



### ছকে বাঁধা পরীক্ষা ও উত্তরণের পথ খোঁজা

মহামারিতে বিপর্যস্ত পৃথিবীতে ছকে বাঁধা জীবন-স্পন্দন তালগোল পাকিয়া গিয়াছে। নতুন পরীক্ষানীক্ষার মধ্য দিয়ে যাইতে হইতেছে সভ্যতাকে। এ একপ্রকার বাধ্যবাধকতাই। যেমন শিক্ষাক্ষেত্র। লকডাউনের ফলশ্রুতিতে পরীক্ষা পুরোটা হয়নি। যাইহোক এক ফর্মুলায় ত্রিপুরা মধ্যশিক্ষা পর্ষদ কর্তৃপক্ষ মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিকের ফলাফল ঘোষণা করিয়াছে। পরবর্তী ক্লাসপুরোটাই অনলাইনে। আর কলেজস্তরে প্রাইভেট টিউশন তো এখন আমাদের কালচারে ঢুকিয়া গিয়াছে।

বর্তমানে টিউশনের সায়ের নোট ফোন এবং হোয়াটসআপের মিলিতেছে ইন্টারনেট নামক সিধু জ্যাঠা তো আছেই। সুতরাং পরীক্ষা ভালো হওয়ারই ছিল। হইয়াছেও।

এদের অসুবিধা একটা আছে। সহপাঠীদের কাউকে এরা চেনে না। কারণ স্কুল কলেজে ক্লাস হয়নি সহপাঠীদের সঙ্গে দেখাও হয়নি কখনও। যাহারা এখন কলেজের দ্বিতীয় কিংবা তৃতীয় বর্ষে, তাহাদের এই সুবিধা রহিয়াছে অনলাইনে। নিজেদের মধ্যে আলোচনা, হোয়াটসআপ গ্রুপে উত্তর পোস্ট ইত্যাদি অনলাইন পরীক্ষা আগেও কিছু ছিল। কিন্তু সার্বিকভাবে হাজির হইয়াছে এই করোনায় পরিস্থিতিতে। মাস্ক, স্যানিটাইজারের মতো এটাও এক নতুন কালচার। যে পরীক্ষায় পরীক্ষার্থীর সংখ্যা হাজার হাজার এবং ভৌগোলিকভাবে প্রত্যন্ত অঞ্চলে পরীক্ষার্থীরা ছড়াইয়া থাকিলে অনলাইনে পরীক্ষা দেওয়া প্রায় অসম্ভবের পর্যায়ভুক্ত। ইন্টারনেটের বিস্তৃতি এখনও উপযুক্ত নয় এই গ্রহের কোনো কোনোয়।

বিশ্বভ্রমিণী অনলাইন পরীক্ষা চলিতেছে উচ্চ ক্লাসে। অর্থাৎ কলেজে, বিশ্ববিদ্যালয়ে যেখানে ছাত্রসংখ্যা কম। কিন্তু সত্যি বলিতে কী, এইসব পরীক্ষায় সততা নিয়া সম্ভব প্রবল। যথেষ্ট চিটিং অর্থাৎ টোকটুকির অভিযোগ উঠিয়াছে নানাভাবে। সন্দেহটা যে সর্বক্ষেত্রে অমূলক, সেটাও নয়। বাস্তবে এই অনলাইন পরীক্ষা যেন টেক-হোম পরীক্ষা। ছাত্রদের প্রশ্নপত্র দিয়া দেওয়া হইল। তাহারা বাড়ি নিয়া গিয়া বইপত্র এবং ক্লাসনোট ঘাটিয়া উত্তর দেয় পরীক্ষার্থীরা। অনেক বিশ্ববিদ্যালয়ে কখনো-সখনো এই ধরনের টেক-হোম পরীক্ষা হইয়া আসিতেছে বহু বছর ধরিয়। অবশ্য এক্ষেত্রে প্রশ্ন হইতে হবে ভিন্ন প্রকৃতির, যাহার উত্তর সহজে বই, ক্লাসনোটে কিংবা ইন্টারনেটে খুঁজিয়া পাওয়া যায় না। ছাত্রকে প্রয়োগ করিতে হয় তাহার বিশ্লেষণ ক্ষমতা কেবলিও পর্যায় অনলাইন পরীক্ষাগুলির প্রশ্নপত্র যদি এমন করা যাইত, তবে সমস্যা কমিয়া যাইত অনেক। কিন্তু তাহা করা হয় নাই।

স্বাভাবিক কারণেই বিভিন্ন মহলে নানা সমালোচনার ঝড় বইছে।

### বাংলাদেশ-ভারতের মধ্যে ফ্লাইট চালু ৩ সেপ্টেম্বর

মনির হোসেন,ঢাকা, ২৮ আগষ্ট। এয়ার বাবল টুজির আওতায় ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে আকাশপথে যোগাযোগ চালু হছে আগামী ৩ সেপ্টেম্বর থেকে। তবে টুরিস্ট ভিসাদারী যাত্রীদের ওই তারিখ থেকে ভারতে প্রবেশের অনুমতি দেওয়া হবে না।

শনিবার (২৮ আগস্ট) ভারতের বেঙ্গালুরু বিমান পরিবহন মন্ত্রণালয়ের এক বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়েছে। সপ্তাহে সাতটি ফ্লাইট চালুর প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। এর মধ্যে স্পাইস জেট ৩টি, এয়ার ইন্ডিয়া ২টি ও ইন্ডিগোর ২টি ফ্লাইট চালুর প্রস্তাব রয়েছে। এর আগে গত ৪ আগস্ট দুই দেশের মধ্যে ফ্লাইট চালুর বিষয়ে ভারতকে চিঠি দেয় বাংলাদেশের বেসামরিক বিমান চলাচল কর্তৃপক্ষ (বেবিবিসি)। চিঠির পরিপ্রেক্ষিতে ভারত কর্তৃপক্ষ জানায়, বাংলাদেশের প্রস্তাব পর্যালোচনা করে ভারত ফ্লাইট চালুর বিষয়ে সিদ্ধান্ত নিচ্ছে। প্রাথমিক পর্যায়ে ভারত সপ্তাহে সাতটি ফ্লাইট পরিচালনা করবে।

### বাংলাদেশে নৌকাডুবির ঘটনায় ২২ জনের মরদেহ উদ্ধার, নিখোঁজ ৫০, আটক ৩

মনির হোসেন,ঢাকা, ২৮ আগষ্ট। বাংলাদেশের ব্রাহ্মণবাড়িয়া বালুবাহী ট্রলারের ধাক্কা নৌকাডুবির ঘটনায় শনিবার (২৮ আগস্ট) সকাল পর্যন্ত ২২ জনের মৃতদেহ উদ্ধার করেছে ডুবুরি দল। এদের মধ্যে ১৮ জনের পরিচয় শনাক্ত করা হয়েছে। তবে এখনও নিখোঁজ আছে প্রায় ৫০ জন যাত্রী।

এ ঘটনায় তিন জনকে আটক করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন ব্রাহ্মণবাড়িয়ার পুলিশ সুপার মোহাম্মদ আনিসুর রহমান। আটককৃতরা হল, বালুবাহী ট্রলারের চালক ব্রাহ্মণবাড়িয়ার সরাইল উপজেলার পানিধর ইউনিয়নের সোলাবাড়ি গ্রামের জামির মিয়া এবং তার দুই সহযোগী খোকম মিয়া ও সাপেল মিয়া। তিনি জানান, শুক্রবার (২৭ আগস্ট) দুর্ঘটনাস্থলের পাশের ইউনিয়ন চরইসলামপুর থেকে স্থানীয়রা ওই তিন জনকে আটক করে বিক্রমপুর থানায় সোপান করেছেন। ব্রাহ্মণবাড়িয়া ফায়ার সার্ভিসের উপ-সহকারী পরিচালক তোফিকুল ইসলাম ভূঁইয়া বলেন, উদ্ধার কাজ মধ্যরাত্রে সাময়িকভাবে স্থগিত রাখা হয়েছিল। সকাল থেকে আবারও উদ্ধার কাজ শুরু করেছে নারায়ণগঞ্জ থেকে আসা বিআইডব্লিউটিএ'র ডুবুরি দল। এ বিষয়ে বিজ্ঞানগণ উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (ইউএনও) রায়েজ আফসার সাহামা জানান, শনিবার সকাল থেকে চম্পকনগর নৌ-ঘাট থেকে সর্বজন ধরনের নৌযান চলাচল সাময়িকভাবে বন্ধ রাখা হয়েছে।

### হরিয়ানায় কৃষক বিক্ষোভে পুলিশের লাঠিচার্জ, প্রতিবাদে অবরোধ জাতীয় সড়ক

চণ্ডীগড়, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : শনিবার দুপুরে হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রীর সভা ঘিরে কৃষকেরা ফের বিক্ষোভ দেখান। সেই সময়েই পুলিশ লাঠিচার্জ করিয়া তাঁদের উপর। কৃষক-পুলিশ সংঘর্ষে ফের যুদ্ধময় পরিস্থিতি দেখানো। পুলিশের লাঠিচার্জে ইতিমধ্যেই আহত হয়েছেন বহু কৃষক। কাউকে ভর্তি করা হয়েছে হাসপাতালে। কৃষকদের উপর পুলিশের এই আচরণের তীব্র সমালোচনা করে টুইট করেছেন রাহুল গান্ধী। লাঠিচার্জের বিরোধিতায় ফের কারনালে জাতিয় সড়ক অবরোধ করেন কৃষকেরা। প্রসঙ্গত, গত ৯ মাস ধরে কের্কার তিনটি কৃষি আইনের বিরোধিতায় আন্দোলন জারি রেখেছে হরিয়ানা, পঞ্জাব, উত্তরপ্রদেশের কৃষকেরা। তাঁদের আন্দোলনকে সমর্থন করেছেন দেশের বহু মানুষ।

সূত্রের খবর, শনিবার হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী মনোহরলাল খাট্টারের একটি সভার বিরুদ্ধে বিক্ষোভ দেখাচ্ছিলেন কৃষকেরা। এর একদিন আগেই কৃষক সংগঠনগুলি টোল প্লাজা এবং জাতীয় সড়ক অবরোধ করার ডাক দেয়। বিক্ষোভ চলাকালীন বিজেপির রাজা সভাপতি ওপি ধনখড়ের কনভায় যায়। সেটি আটকানোর চেষ্টা করেন কৃষকেরা। তাঁদের উপরে লাঠিচার্জ করতে থাকে পুলিশ। পুলিশের এই লাঠিচার্জের বিরোধিতায় পথ অবরোধ করেন কৃষকেরা। অবরোধের কারণে দিল্লি-অমৃতসর হাইওয়ে ও আশ্বালার বিভিন্ন অঞ্চলে দেখা যায় যানজট।

### ফের পেট্রোল পাম্প ধর্মঘটের ডাক

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : ফের ধর্মঘটের ডাক দিয়েছে ওয়েস্ট বেঙ্গল পেট্রোল পাম্প ডিলার্স অ্যাসোসিয়েশন। শনিবার এক বিবৃতি দিয়ে তারা জানিয়েছেন, কর্তৃপক্ষ তাদের দাবিদাওয়া মিটিয়ে দেবে বলে আশ্বাস দেওয়ায় তারা ধর্মঘট তুলে নিয়েছিল। কিন্তু সেই আশ্বাসই সার। কর্তৃপক্ষ তাদের দাবি-দাওয়া মেটায়েনি। সে কারণে তারা আগামী ৩১ আগস্ট ফের ধর্মঘটে বসতে চলেছে। তাদের এই প্রস্তাবিত ধর্মঘটকে সমর্থন জানিয়েছে, ওয়েস্ট বেঙ্গল ট্যাক্সার অ্যাসোসিয়েশন। জানা গিয়েছে, শনিবার থেকে মৌরিগ্রামে তেল সরবরাহ বন্ধ করে দিয়েছে। ফলে, কলকাতা, হাওড়া, গুর্গালি, দুই ২৪ পরগনা ও নদিয়ার একাংশ তেল পরিষেবা বাহ্যত হতে পারে। কমিশন বৃদ্ধি-সহ একাধিক দাবি নিয়ে পশ্চিমবঙ্গ পেট্রোল পাম্প ডিলার্স অ্যাসোসিয়েশন এর আগেও একবার ধর্মঘটের ডাক দিয়েছিল। সম্প্রতি ওয়েস্ট বেঙ্গল ট্যাক্সার অ্যাসোসিয়েশনও ধর্মঘট করে। এ দুয়ের জেরেই প্রবল টান পড়ে পেট্রোল-ডিজলে।

# তালিবান উত্থান : সমস্যা তীব্র চাই সুচিন্তিত ধীরে চলো আফগাননীতি

আফগানিস্তানের ক্ষমতা দখল করার পর ভারতের কাছে সমস্যাটা বড় কঠিন রূপ ধারণ করল। সমস্যাটা আগে থেকেই ছিল। দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় আগ্রাসী চিন। তাকে প্রতিহত করা ভারতের অন্যতম জরুরি সমস্যা। তার জন্য আমেরিকা, অস্ট্রেলিয়া, জাপানকে নিয়ে চার দেশীয় একটি গোষ্ঠী তৈরি করে ভারত এবং অন্যান্য সমস্ত দিকে প্রতিহত করার কৌশল নিয়েছিল ভারত। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের পশ্চাদপসরণ ভারতকে চিনের আগ্রাসনের মুখে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় একা রেখে গেল, একই সঙ্গে তালিবানের উত্থানে কাশ্মীরে জঙ্গি কার্যকলাপ বৃদ্ধির সমস্যা তীব্র হল। আফগানিস্তান থেকে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের লিকার গার লই হানবে সুতো না কুটনৈতিক এবং নৈতিক সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিয়েছেন। লেদন এটির ডু-রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক গুরুত্ব বাড়ল চিনের। ইতিমধ্যেই তারা বেল্ট অ্যান্ড রোড প্রকল্পের মাধ্যমে পাকিস্তানকে কজকা করে নিয়েছে। এরপর একইভাবে তারা আফগানিস্তানে নিজেদের প্রভাব নিরঙ্কুশ আর্থিক সাহায্যে এগিয়ে এসেছে। এমনকী রাজনৈতিক কুটনৈতিক আর্থিক দিক থেকে এখন চিনের ছত্রছায়ায়। এই ঘটনায় ভারতের ওপর ব্যাপক চাপ তৈরি হল। সামরিক দিক থেকে চিনের নেতৃত্বে অধ্যাবিষ্টভাবে পাকিস্তান- আফগানিস্তান-চিনের জোট তৈরি হলে গেল। এই জোট কার্যত কাশ্মীর সহ বিস্তৃত চিন আফগান ও পাক সীমান্তে ভারতের প্রতি আগ্রাসী মনোভাব দেখাতে শুরু করবে, আশঙ্কা এখানেই।

আফগানিস্তানে সেনা, রেখে ভারতকে সাধী করে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় প্রভাব বাড়িয়ে চিনের যাতে নিঃশ্বাস ফেলা দিল মার্কিন কৌশল। ভারত নিজেও তার পাক মোকাবেলায় ও চিনের সঙ্গে সীমান্তের সমস্যায় তাই মার্কিন পাশটা খোঁজেন্ত পেরে। তাদের বেল্ট ত্যাগ রোড প্রজেক্টের অন্যতম উদ্দেশ্যই ছিল

### সঞ্জয় মুখোপাধ্যায়

অর্থনৈতিক দিক থেকে মার্কিন শক্তি প্রতিহত করে সমগ্র এশিয়ার বাজার দখল করা। এতে তাদের অন্যতম শরিক পাকি ইরান। তুরস্ক, রাশিয়া সুযোগ নিতে সসেই আছে। হঠাৎ মির থেকে সরে গিয়ে বাইডেন কার্যত দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় মার্কিন স্বার্থ ও ভবিষ্যৎ নষ্ট করে দিলেন। এর সঙ্গে ভারত করার কথা ভাবতে পারে না। চিনের সামরিক আগ্রাসন ও অর্থনৈতিক আগ্রাসনের যু প্রিন্ট আটকাতে ভারত-মার্কিন বোঝাপড়া য় আফগানিস্তানে মার্কিন সেনাদের আগ্রাসনের মুখে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় একা রেখে গেল, একই সঙ্গে তালিবানের উত্থানে কাশ্মীরে জঙ্গি কার্যকলাপ বৃদ্ধির সমস্যা তীব্র হল। আফগানিস্তান থেকে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের লিকার গার লই হানবে সুতো না কুটনৈতিক এবং নৈতিক সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিয়েছেন। লেদন এটির ডু-রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক গুরুত্ব বাড়ল চিনের। ইতিমধ্যেই তারা বেল্ট অ্যান্ড রোড প্রকল্পের মাধ্যমে পাকিস্তানকে কজকা করে নিয়েছে। এরপর একইভাবে তারা আফগানিস্তানে নিজেদের প্রভাব নিরঙ্কুশ আর্থিক সাহায্যে এগিয়ে এসেছে। এমনকী রাজনৈতিক কুটনৈতিক আর্থিক দিক থেকে এখন চিনের ছত্রছায়ায়। এই ঘটনায় ভারতের ওপর ব্যাপক চাপ তৈরি হল। সামরিক দিক থেকে চিনের নেতৃত্বে অধ্যাবিষ্টভাবে পাকিস্তান- আফগানিস্তান-চিনের জোট তৈরি হলে গেল। এই জোট কার্যত কাশ্মীর সহ বিস্তৃত চিন আফগান ও পাক সীমান্তে ভারতের প্রতি আগ্রাসী মনোভাব দেখাতে শুরু করবে, আশঙ্কা এখানেই।

আফগানিস্তানে সেনা, রেখে ভারতকে সাধী করে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় প্রভাব বাড়িয়ে চিনের যাতে নিঃশ্বাস ফেলা দিল মার্কিন কৌশল। ভারত নিজেও তার পাক মোকাবেলায় ও চিনের সঙ্গে সীমান্তের সমস্যায় তাই মার্কিন পাশটা খোঁজেন্ত পেরে। তাদের বেল্ট ত্যাগ রোড প্রজেক্টের অন্যতম উদ্দেশ্যই ছিল

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রভাব কমবে। তাদের বাণিজ্যে এর কুফল পড়বে। তালিবান উত্থানের এই সুযোগটায় ফাকা মাঠে গোল দেবে চিন। চিনের ক্ষমতা এতটাই বেশি যে রাশিয়া পর্যন্ত চিনকে প্রতিহত করার কথা ভাবতে পারে না। চিনের সঙ্গে সঙ্গে রাশিয়া তাই তালিবানের স্বীকৃতি দিতে এগিয়ে এসেছে। আফগানিস্তান পরিস্থিতি থেকে যতটা সম্ভব অসুবিধাজনক হুটনৈতিক সম্পর্ক রাখতে বাধ্য হলে পরিস্থিতি আলাদা, যেহেতু আফগানিস্তানে এখনই ভারত তিন বিলিয়ন মার্কিন ডলার বিনিয়োগ করে বসে আছে নানা পরিকাঠামো প্রকল্পে, তাই এই মুহূর্তে মুনাফা তুলতে রাশিয়া অনেক আগে থেকেই তৎপর। তারা ভারতকে বাদ দিয়ে পাকিস্তানকে সঙ্গে নিয়ে চিনের সঙ্গে জোট গড়ে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ওপর চাপ তৈরি করতে বৈঠক করে ফেলেছে। রাশিয়াকে চিন সঙ্গে নিয়েই চলতে চায়। চিন চেয়েছিল ভারত পাশে এসে দাঁড়াক, দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় মার্কিন প্রভাব নিশ্চিৎ করতে এটাই তাদের চূড়ান্ত লক্ষ্য। মার্কিন লবিতে থাকার জন্য নানাভাবে চিন ভারতকে এখন চাপে রাখবে। আফগানিস্তানে ভারতের স্বার্থ ঐতিহাসিকভাবে স্বীকৃত, সেই শক্তি প্রাধান্য লাভ করবে। সেটা বুঝেই কোটি কোটি বিলিয়ন মার্কিন ডলার খরচ করে সেখানে সৈন্য রেখেছে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র। শুণ্য আফগানিস্তান দখল করাটাই একমাত্র উদ্দেশ্য ছিল না। লাদেন হত্যা বা আল কায়দার নিকেশের পরেও মার্কিন সৈন্য রেখে দেওয়া হয়েছিল চিনের কাছে রাশিয়া অনাদিকের চিনকে চাপে রাখার জন্য। তাতে মার্কিন সাজাজাবাদী শক্তির বিশ্ব নিঃশব্দ সহজ ছিল। দক্ষিণ এশীয় অঞ্চলে সামরিক এবং রাজনৈতিক প্রভাব রাখাটা ছিল আমেরিকার জন্য খুব জরুরি। না হলে বিশ্ব রাজনীতির লাগামটা দুর্বল হয়ে যায়। বাইডেন আমেরিকার সেই স্বার্থের কথা বিচার করেননি। বাইডেন যথোচিত সিদ্ধান্ত নিলেন আগামী দিনে বিশ্ব অর্থনীতি এবং সামরিক ক্ষেত্রে

# তথ্য-তাল্যশে বিভ্রান্ত আফগান-ভূমি

### সুমন সেনগুপ্ত

কীভাবে হাতের ছাপ বা চোখের মণি দিয়ে নোনার পদ্ধতিতে এড়িয়ে রাখাঘাটে বেরনো যায়, তার নির্দেশিকা আসছে। কিন্তু প্রযুক্তির সর্ব প্রভাবও হেঁচোটা এড়িয়ে এই সময়ে একজন মানুষ বাঁচবে কী করে? এই পদ্ধতির মধ্যে দিয়ে তো প্রতিটি মানুষের ব্যক্তিগত জীবন সার্বিকভাবে প্রভাবিত। ভবিষ্যৎ চাকরি পাওয়ার ক্ষেত্রে যদি পুরনো



তথ্যবাণীর সঙ্গে মিলিয়ে দেখা হয় নতুন বায়োমেট্রিক তথ্য, তখন চাকুরিপ্রার্থী কীভাবে নিজেদের আড়াল করবে। রাজস্ব খুব এক সশস্ত্র



শনিবার বিলোনীয়ায় দাবি আদায়ে সিপিএমের মিছিল। ছবিঃ নিঃজ্বর

## ৭০ দিনের মাথায় পেশ কালিয়াচক হত্যাকাণ্ডের চার্জশিট, তিন অভিযোগ আসিফের বিরুদ্ধে

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : কালিয়াচক হত্যাকাণ্ডের ৭০ দিনের মাথায় চার্জশিট জমা দিল পুলিশ। ২৭৩ পাতার চার্জশিটে হত্যাকাণ্ডের নৃশংসতার কথাও তুলে ধরেছেন তদন্তকারীরা। শনিবার চার্জশিট জমা পড়েছে। ১৯ জুন ৪ জনের দেহ উদ্ধার হয়। ধৃত বছর উনিশের মহম্মদ আসিফের বিরুদ্ধে খুন, খুনের চেষ্টা এবং প্রমাণ লোপাটের ধারার অভিযোগ আনা হয়েছে। অভিযোগ, বাবা, মা, ঠাকুমা এবং বোনকে খুন করেছিলেন কালিয়াচকের পুরনো ১৬ মাইল এলাকার বাসিন্দা আসিফ। একই সঙ্গে আসিফ তাঁর দাদাকেও খুনের চেষ্টা করেছিলেন বলে অভিযোগ। তবে তিনি কোনওমতে বেঁচে যান। আসিফের দাদা আরিফ মহম্মদ থানায় গিয়ে ওই ভয়াবহ হত্যাকাণ্ডের কথা জানিয়েছিলেন। তা জানার পর পুলিশ তদন্ত শুরু

করে। এর পর গত ১৯ জুন আসিফের বাড়ি থেকে তাঁর বাবা জাওয়াদ আলি (৫৩), মা ইরা বিবি (৩৬), বোন রিমা খাতুন (১৬) এবং ঠাকুমা আলেক নূর বেওয়ী (৭২)-র পচাণলা দেহ উদ্ধার করা হয়। পুলিশের দাবি, আসিফ জেরায় জানিয়েছেন, বাড়ির সকলকে তিনি ঠাণ্ডা পানীয়ের সঙ্গে ঘুমের ওষুধ মিশিয়ে খাওয়ান। এর পর চৌবাচ্চার জলে ডুবিয়ে তাঁদের খুন করার পরে সকলের দেহ বাড়ির পাশে তৈরি করা গুদাম ঘরে গর্ত খুঁড়ে পুঁতে নেন।

এই ঘটনার পুনর্নির্মাণ করে পুলিশ। আরিফ কোনওমতে পালিয়ে যান। তবে তাঁকে আসিফ খুনের হুমকি দিতে ন বলেও অভিযোগ। ওই কাণ্ডের ৩ মাস পর আরিফ পুলিশকে সমস্ত ঘটনা জানান। তাঁর অভিযোগের ভিত্তিতেই পুলিশ ওই কাণ্ডের তদন্ত শুরু করে। দেহ উদ্ধার করে পোষ্টমর্টেম হয় ময়নাতদন্তের জন্য। ঘটনায় জড়িত সন্দেহ আসিফের ২ বন্ধুকেও গ্রেফতার করা হয়। উদ্ধার হয় আগ্রায়। ঘটনার ৭০ দিনের মাথায় পুলিশ চার্জশিট দিল ওই কাণ্ডে। মালদহের পুলিশ সুপার অলোক রাজেরিয়া জানান, খুন, খুনের চেষ্টা এবং তথ্যপ্রমাণ লোপাটের অভিযোগ আনা হয়েছে আসিফের বিরুদ্ধে। চার্জশিটে উল্লেখ করা হয়েছে ৪৪ জন সাক্ষীর। দ্রুত বিচারপ্রক্রিয়া শেষ হবে বলে আশাবাদী তদন্তকারীরা হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

### তালিবান নেতাদের সঙ্গে সাক্ষাৎ জইশের, সতর্কতা জারি ভারতীয় সুরক্ষা এজেন্সির

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): জম্মু ও কাশ্মীরে সন্ত্রাসী জঙ্গি হামলার সতর্কতা জারি করল ভারতের সুরক্ষা এজেন্সি। আন্তর্জাতিক সীমান্ত বরাবর জঙ্গিদের গতিবিধি বেড়েছে, এমনটা জানতে পেরেই সতর্কতা জারি করেছে সুরক্ষা এজেন্সি। এছাড়াও আগস্টের তৃতীয় সপ্তাহে আফগানিস্তানের কান্দাহারে তালিবান নেতাদের সঙ্গেও সাক্ষাৎ করেছে পাকিস্তানি জইশ-ই-মহম্মদ জঙ্গি সংগঠন।

সূত্রের খবর, তালিবান নেতাদের সঙ্গে ওই বৈঠকে “ভারত-কেন্দ্রিক” অভিযানে তালিবানের সাহায্য চেয়েছে জইশ। ওই বৈঠকে পাকিস্তানের রাজনৈতিক পরিস্থিতি নিয়েও আলোচনা হয়। সোশ্যাল মিডিয়ায় তীব্র নজর রাখতে বলা হয়েছে গোয়েন্দা সংস্থা। গত ২৪ আগস্টই পাকিস্তানের দুই জঙ্গি শ্রীনাগরে গ্রেনেড হামলার পরিকল্পনা করছিল। সমস্ত এজেন্সির সমন্বয় সাধনের জন্য বলা হয়েছে শীর্ষ মহল থেকে। সমস্ত রাজ্যকেও সতর্ক করা হয়েছে।

## জঙ্গলমহলে মাওবাদীদের কার্যকলাপের ওপর গোয়েন্দাদের নজর রাখার নির্দেশ

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : জঙ্গলমহলে মাওবাদীদের কার্যকলাপের ওপর গোয়েন্দাদের নজর রাখার নির্দেশ দিল স্বরাষ্ট্র দফতর। সূত্রের খবর, ওই অঞ্চলে উপর্যুপরি মাওবাদী নামাঙ্কিত পোস্টার পাওয়ায় এই সতর্কতা। মাসকয়েক আগে আবার ঝাড়গ্রামেও একই ধরনের পোস্টার উদ্ধার হয়। গত স্বাধীনতা দিবসের পরেই পুরুলিয়াতেও তৃণমূল নেতাদের পদত্যাগের দাবি করে মাওবাদী নামাঙ্কিত পোস্টার পড়েছিল। পুরুলিয়ার বরাবালীর এলাকা ছেয়ে গিয়েছিল মাওবাদীর নামে পোস্টারে। সেই পোস্টারে

লেখা ছিল, “টিএমসি নেতাদের অবিলম্বে দল ছাড়তে হবে না হলে জনগণের আদালতে কঠোর শাস্তি দেওয়া হবে।” ওই পোস্টারে যথেষ্ট আতঙ্ক ছড়ায়। এর ঠিক ৩ দিনের মাথায় ২০ আগস্ট নাগাদ ফের একবার মাওবাদী নামে পোস্টার পড়ে পুরুলিয়ায়। সেখানে লেখা হয়েছিল, “যে বিজেপি মেম্বার টিএমসি পার্টিকে সমর্থন করবেন, সেই মেম্বারের স্বামীদের হাত দুটো কাটা যাবে। কারণ, বিজেপি পার্টির সম্মান যদি ঘুচাও, তাহলে তেমনাদের খেলা শেষ। খেলাতে বামু অঞ্চল মনে রেখো, মাও

জিন্দাবাদ।” কোনও পোস্টার উদ্ধারের পরবর্তী সময় চোখে পড়ার মতো ঘটনা ঘটতে দেখা যায়নি। ফলে এই সপ্তপোস্টারের লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য নিয়ে পুলিশের মধ্যেই ধন্দ দেখা দিয়েছে। মাওবাদীদের নাম করে এই ধরনের পোস্টার সরকারি বিরোধী একপ্রকার বিশেষ গোষ্ঠীর কাজ বলেই মনে করছে জেলা প্রশাসন। প্রসঙ্গত, মাওবাদীদের মূলত্রেতে ফিরিয়ে আনতে ইতিমধ্যেই স্পেশ্যাল রেজিমেন্টের চাকরির কথা ঘোষণা করেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। ইতিমধ্যেই মোট তিন ধাপে প্রায় ১৩০০

জনকে চাকরি দিয়ে দিয়েছে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সরকার। প্রসঙ্গত, শনিবার সকালে ঝাড়গ্রাম জেলার শনিপুর থানায় অন্তর্গত আন্ধারিয়া গ্রামে একাধিক পোস্টার মেলে। সাত সকালে রাস্তার উপর ইট চাপা দেওয়া অবস্থায় পোস্টার গুলি ধরনের পান গ্রামবাসীরা। উদ্ধার হওয়া দুটি পোস্টারেই রাজ্য সরকারকে বিস্ময়ানয় নিয়ে প্রত্যাবর্তনের বার্তা দেওয়ার চেষ্টা করা হয়েছে। সব মিলিয়ে রাজ্য পুলিশের ইন্টেলিজেন্স ব্রাঞ্চকে সতর্ক থাকার নির্দেশ দিয়েছে রাজ্যের স্বরাষ্ট্র দফতর। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## ‘দেশের মাটি কি বিক্রি করা যায়?’ ন্যাশনাল মানিটাইজেশন পলিসি নিয়ে তোপ মমতার

কলকাতা, ২৭ আগস্ট (হি. স.) : ‘দেশের মাটি কি বিক্রি করা যায়?’ কেন্দ্রের ‘উচ্চাকাঙ্ক্ষী’ প্রকল্প নিয়ে এবার তীব্র আক্রমণ করলেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। শনিবার তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসের অনুষ্ঠান থেকে বিজেপির উদ্দেশ্যে তিনি এই প্রশ্ন ছুঁড়ে দিলেন। ন্যাশনাল মানিটাইজেশন পলিসি। কেন্দ্রের নয়া নীতি। লক্ষ্য দেশের বিভিন্ন সেক্টরের সম্পদ লিজ দিয়ে তা থেকে বিপুল মূল্যবান সংগ্রহ। কেন্দ্রের লক্ষ্য, কয়েক লক্ষ কোটির সম্পদ বিক্রি করে মূলধন তৈরি

করা। এই প্রসঙ্গেই বিজেপিকে তীব্র আক্রমণ করে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় দাবি করেন, বিজেপি সরকার দানবীয়, তাণ্ডবীয় সরকার। বিজেপি সরকার অমানবিক সরকার। এই সরকার মানুষের কথা ভাবে না। ওঁরা গোটা দেশকে বিক্রি করার ছক কষছে। তৃণমূল সুপ্রিমোর অভিযোগ, রেল স্টেশন, এয়ার ইন্ডিয়া, কয়লা সব বেচে দেবে কেন্দ্র। লাইফ ইনসুরেন্স, জেনারেল ইনসুরেন্স, রেল, কেন বিক্রি করবেন এবং? মমতার প্রশ্ন, দেশের মাটি কি

বিক্রি করা যায়? তাহলে প্ল্যানকার্ড লিখুন রেল বিজেপির জায়গা। এর পর তো জনগণকে কবে বলবেন নিজের চোখ, নাক, মুখ বিক্রি করে দিবে। আর কী কী বিক্রি করবেন? প্রশ্ন মুখ্যমন্ত্রীর। প্রসঙ্গত, ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসের মধ্যে মমতার সঙ্গে ছিলেন তৃণমূলের শীর্ষনেতৃত্ব। কেন্দ্রকে তো প দেগে মমতা বলেন, “দিল্লি আমাদের সঙ্গে না পারলে এজেন্সি লাগিয়ে দেয়।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

বিক্রি করা যায়? তাহলে প্ল্যানকার্ড লিখুন রেল বিজেপির জায়গা। এর পর তো জনগণকে কবে বলবেন নিজের চোখ, নাক, মুখ বিক্রি করে দিবে। আর কী কী বিক্রি করবেন? প্রশ্ন মুখ্যমন্ত্রীর। প্রসঙ্গত, ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসের মধ্যে মমতার সঙ্গে ছিলেন তৃণমূলের শীর্ষনেতৃত্ব। কেন্দ্রকে তো প দেগে মমতা বলেন, “দিল্লি আমাদের সঙ্গে না পারলে এজেন্সি লাগিয়ে দেয়।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## ৪৫ কোটি টাকার মূল্যবান কাঠ উদ্ধার হল ডুয়ার্সের নদীতে

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : মূল্যবান কাঠ পাচার করার আগেই বনকর্মীদের হাতে ধরা পড়ল ৪৫ কোটি টাকার মূল্যবান কাঠ। টায়ারের টিউবে হাওয়া ভরে বাঁশের মাচায় মূল্যবান কাঠের লগ তুলে দিয়ে তা ভাসিয়ে দেওয়া হয়েছিল নদীতে। লক্ষ ছিল তা পাচার করা। কিন্তু সেই উদ্দেশ্যে পূর্ণ হল না। তার আগেই কাঠ ধরা পড়ে বনকর্মীদের হাতে। শুধু এটা নয়, এই চোরাই কাঠ উদ্ধারের ঘটনায় রীতিমত গুলি ছোঁড়া ছুঁড়ি মুখে পড়তে হয়েছিল বনকর্মীদের পাশাপাশি

বনকর্মীরা। জঙ্গলের গভীরে মাজাই নদীর তীরে কাঠপাচারকারীদের দেখাও পান তাঁরা। তাঁদের ধরার জন্য বনকর্মীরা পা বাড়াতোই ধারালো অস্ত্র নিয়ে ওই পাচারকারীরা তেড়ে আসে বনকর্মীদের দিকে। তাঁরা সংখ্যায় প্রায় ২৫-৩০জন ছিল। পাচারকারীরা হামলা চালালে পাল্টা গুলি চালায় বনকর্মীরাও। তার জেরে পাচারকারীদের মধ্যে থেকেও কেউ কেউ বনকর্মীদের দিকে গুলি চালাতে থাকে। তবে কেউ হতাহত হননি। গুলি চালতে-চালাতেই

পাচারকারীরা জঙ্গলের গভীরে গা ঢাকা দেয়। রাতে বনকর্মীরা সব কাঠ উদ্ধার করতে না পারলেও শনিবার সকালে এশিয়ান হাইওয়ে ৪৮ লাগোয়া মাজাই নদীতে ৬০টি শাল, সেগুণ সহ অন্যান্য মূল্যবান গাছের লগ খুঁজে পায় যা নদীতে ভাসমানের জন্য বেছে দেওয়া হয়েছিল। এদিন সকালে সেই সব কাঠ উদ্ধার করেন বনকর্মীরা। তবে বন দফতরের আধিকারিকদের অনুমান যারা এই ঘটনায় যুক্ত তাঁরা স্থানীয় জঙ্গলেরই বাসিন্দা। তাই তাঁদের বিরুদ্ধেই এখন কড়া ব্যবস্থা নেওয়ার প্রক্রিয়া শুরু করা হয়েছে।

## চন্ডীগড়-মানালি হাইওয়েতে যানবাহন চলাচল শুরু, বন্ধ ছিল শুক্রবার থেকে

মাণ্ডি (হিমাচল প্রদেশ), ২৮ আগস্ট (হি.স.): অবশেষে যানবাহন চলাচল শুরু হল চন্ডীগড়-মানালি জাতীয় সড়কে (৩ নম্বর জাতীয় সড়ক)। হিমাচল প্রদেশের মাণ্ডি জেলার পান্ডহ ও আউতের মাঝে ভূমিধসের কারণে শুক্রবার থেকে প্রায় ২৪ ঘণ্টা বন্ধ ছিল অতি গুরুত্বপূর্ণ চন্ডীগড়-মানালি জাতীয় সড়ক। অবশেষে শনিবার শুরু হয়েছে যানবাহন চলাচল। মাণ্ডি জেলার এএসপি আশীষ শর্মা জানিয়েছেন, শনিবার সকাল থেকে চন্ডীগড়-মানালি জাতীয় সড়কে (৩ নম্বর জাতীয় সড়ক) শুরু হয়েছে যানবাহন চলাচল। শুক্রবার হিমাচল প্রদেশের মাণ্ডি জেলার পান্ডহ ও আউতের মাঝে ধস নামে। শুক্রবার দিনভর রাস্তা মোরামতের কাজ চলে। এই সময়ে জাতীয় সড়কের উভয় দিকে দাঁড়িয়ে থাকে অসংখ্য যানবাহন। প্রায় ২৪ ঘণ্টা বন্ধ ছিল চন্ডীগড়-মানালি জাতীয় সড়ক। অবশেষে শনিবার সকাল থেকে শুরু হয়েছে যানবাহন চলাচল। স্বস্তি পেয়েছেন আটকে থাকা মানুষজন। ব্যর্থতা খোঁজার পরিবর্তে মানুষকে দোষারোপ

### করছে কেবল সরকার : ভি মুরলীধরণ

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কেবলে বিগত কিছুদিন ধরে লাফিয়ে লাফিয়ে বাড়ছে করোনাইরাসের সংক্রমণ। বিগত ২৪ ঘণ্টায় সমগ্র ভারতে নতুন করে করোনাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ৪৬ হাজার ৭৫৯। তাঁদের মধ্যে শুধুমাত্র কেবলেই আক্রান্ত হয়েছেন ৩২,৮০১ জন ও মৃত্যু হয়েছে ১৭৯ জনের। এই সংখ্যা স্বাভাবিকভাবেই উদ্বেগ ও চিন্তা বাড়িয়েছে। এই পরিস্থিতিতে কেবল সরকারকে সংশোধনমূলক ব্যবস্থা নিতে বললেন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী ভি মুরলীধরণ। কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর কথায়, ব্যর্থতা খোঁজার পরিবর্তে মানুষকে দোষারোপ করছে কেবল সরকার। শনিবার কেন্দ্রীয় বিশেষ মন্ত্রকের প্রতিমন্ত্রী ভি মুরলীধরণ বলেছেন, কোভিড-আক্রান্তের সংখ্যা বৃদ্ধি নিয়ে, ব্যর্থতা খোঁজার পরিবর্তে মানুষকে দোষারোপ করছে কেবল সরকার। ভারত সরকার আগেই জানিয়েছে হোম কোয়ারেন্টাইন ব্যর্থতা ছিল ও কন্ট্রোল ট্রেসিং ভীষণ কম ছিল। সংশোধনমূলক মূলক ব্যবস্থা নেওয়া উচিত কেবল সরকারের। উল্লেখ্য, করোনায় তৃতীয় ঢেউয়ের আশঙ্কার মধ্যেই কেবলের কোভিড পরিস্থিতি গোটা দেশের চিন্তা বাড়িয়েছে। হিন্দুস্থান সমাচার। রাকেশ।

### শ্রীলঙ্কার শরণার্থীদের পাশে রয়েছেন

### তামিললরা : এম কে স্ট্যালিন

চেন্নাই, ২৮ আগস্ট (হি.স.): ‘শ্রীলঙ্কান তামিল শরণার্থী শিবির’-এর নাম পাঠে দিলেন তামিলনাড়ুর মুখ্যমন্ত্রী এম কে স্ট্যালিন। ‘শ্রীলঙ্কান তামিল শরণার্থী শিবির’-এর পরিবর্তে নামকরণ করা হয়েছে ‘শ্রীলঙ্কান তামিল পুনর্বাসন শিবির’। শনিবার তামিলনাড়ু বিধানসভায় এই ঘোষণার পর এম কে স্ট্যালিন জানিয়েছেন, ‘আমরা, তামিলরা তাঁদের পাশে রয়েছি।’ এদিন বিধানসভায় এম কে স্ট্যালিন জানান, ‘শ্রীলঙ্কান তামিল শরণার্থী শিবির’-এর নাম পাঠে ‘শ্রীলঙ্কান তামিল পুনর্বাসন শিবির’ করা হচ্ছে। স্ট্যালিন আরও জানান, ‘তাঁরা অনাথ নন, তাঁদের শরণার্থী বলা হবে। আমরা, তামিলরা তাঁদের পাশে রয়েছি।’

## ঐক্যবদ্ধভাবে জাতিকে আরও উচ্চতায় নিয়ে যাওয়ার আহ্বান অভিষেকের

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসে ঐক্যবদ্ধভাবে জাতিকে আরও উচ্চতায় নিয়ে যাওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন দলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। শনিবার সকালেই তিনি পড়ুয়াদের উদ্দেশ্যে টুইট করে অভিনন্দন-বার্তা দিয়ে লিখেছেন, “আমাদের ছাত্ররা আমাদের গর্ব। তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসে, আমি আমাদের ছাত্র সমাজের অনাম্য চেন্নাই উদযাপন করি। সময় এসেছে আমাদের ঐক্যবদ্ধভাবে এই জাতিকে আরও উচ্চতায় নিয়ে যাওয়ার। এটা আমার দৃঢ় বিশ্বাস যে আপনারা সবাই আপনার ভবিষ্যতের প্রচেষ্টায় অসীম সফল হবেন।” টুইট করেছেন সদ্য কংগ্রেস থেকে তৃণমূলে যোগ দেওয়া সুস্মিতা দেব ও কামলা পরিহিতের কারণে গত বছরের মতো এ বছরও ভার্চুয়াল মাধ্যমে পালন করা হবে এই কর্মসূচি হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## গণতন্ত্রের আদর্শের বিরোধীদের সঙ্গে লড়াইয়ের আর্জি মমতার

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : গণতন্ত্রের আদর্শের বিরোধীদের সঙ্গে লড়াইয়ের ডাক দিলেন তৃণমূলেন্দ্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। শনিবার দলের ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠাদিবসে তিনি টুইটে এই আবেগন করেন। তৃণমূলেন্দ্রী লিখেছেন, “ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠাদিবসে আমি আমাদের ছাত্র পরিষদের প্রাণান্ত সদস্যদের প্রতি আমার দাবি দিচ্ছো জানাচ্ছি। আপনাদের কৃতিত্ব এবং দলে অমূল্য অবদানের জন্য আমরা গর্বিত। আজ, আমি সকল শিক্ষার্থীদের আহ্বান জানাচ্ছি যে গণতন্ত্রের চেতনাকে ভাঙার চেষ্টা করে এমন শক্তির বিরুদ্ধে লড়াইয়ে আমাদের সাথে যোগ দিন।” তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসে দুপুর ২টো নাগাদ ভার্চুয়াল মাধ্যমে বক্তৃতা করলেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তৃণমূল সূত্রে খবর, বক্তৃতার সময়ই জুম কলের মাধ্যমে একটি প্রমোজর পর্বের ব্যবস্থাও রাখা হচ্ছে এ বছরের কর্মসূচিতে। ভবিষ্যত ভাবনা সম্পর্কে সংগঠনের নেতাদের প্রশ্ন করতে পারেন নেত্রী। রাজনৈতিক পর্বেবন্ধকদের দাবি, তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবস পালনের কর্মসূচি শুরু হওয়ার পর সুরযোগ্য কালের মধ্যে এমনটা কখনওই ঘটেনি হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## বিশ্বভারতীকে রাজনীতির আখড়া করা হচ্ছে : দিলীপ ঘোষ

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : বিশ্বভারতীকে নিয়ে বিতর্কের মাঝে এবার বিশ্বভারতীতে রাজনীতি করার অভিযোগে রাজ্য শাসকদলকে দৃশ্যলেন বিজেপির রাজ্য সভাপতি দিলীপ ঘোষ। শনিবার ইকো পার্কে প্রাতঃভ্রমণ শেষ করে তিনি বলেন, “বিশ্বভারতীকে রাজনীতির আখড়া করা হচ্ছে। শিক্ষা প্রতিষ্ঠান গুলোয় বিচার জায়গা নয়। বিশ্বভারতী আমাদের কাছে গর্বের বিষয়। রাজনীতি করে বিশ্ববিদ্যালয়ের গরিমা নষ্ট করা হচ্ছে।” এদিন শুধু বিশ্বভারতী নয়, এদিন একেই ইসুতে সুভ চড়ান রাজ্য বিজেপি সভাপতি দিলীপ ঘোষ। তিনি দাবি করেছেন, রাজ্য কেন্দ্রের দেওয়া সাড়ে তিন কোটি ভাকসিন পড়ে রয়েছে। কিন্তু তা দেওয়া হচ্ছে না সাধারণ মানুষকে। করোনায় তৃতীয় ঢেউ আসার আগে টিকাকরণে গতি আনা প্রয়োজন বলে দাবি দিলীপের। তিনি আরও বলেন, “বেসরকারি হাসপাতালে টাকার বিনিময়ে টিকা পাচ্ছেন না সাধারণ মানুষ।”

প্রসঙ্গত, বিগত কয়েক সপ্তাহ ধরেই শিরোনামে বিশ্বভারতী। ক্যাম্পাসের মধ্যে রাজনীতি করা হচ্ছে, বিজেপি এবং তৃণমূল, এই একই অভিযোগ শোনা যাচ্ছে দুই রাজনৈতিক দলের টুইট। শুক্রবার বিশ্বভারতীর সেন্ট্রাল অফিস ঘেরাও নিয়ে উত্তাল হয় বিশ্ববিদ্যালয় চত্বর। তিন ছাত্রকে বরখাস্ত করা নিয়ে এই যাবতীয় বিতর্কের সূত্রপাত হয়। এদিন উপাচার্যের বাসভবনে ঘেরাও করেন ছাত্রছাত্রীরা। এদিকে শুধু বিশ্বভারতী নয়, তিন ছাত্রকে বরখাস্ত করার প্রতিবাদে সরব হচ্ছেন অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়ারাও। ইতিমধ্যেই এই বিষয়ে সরব হয়েছেন তৃণমূলের বীরভূম জেলা সভাপতি অনুরত মণ্ডল। তিনি বলেন, “উপাচার্য বিদ্রূৎ চক্রবর্তীকে তিনদিন ঘেরাও করা হবে।” অনুরত মণ্ডলের বক্তব্যের পর এদিন দিলীপ ঘোষ যা বললেন তা রাজ্যের প্রেক্ষিতে অত্যন্ত অর্থবহ বলে মনে করছে রাজ্য রাজনৈতিক মহলের একাংশ।

## প্রত্যাঘাত আমেরিকার, আফগানিস্তানের নানগাহারে মার্কিন এয়ার স্ট্রাইক

কাবুল, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কাবুল বিমানবন্দর বোমা-হামলার ৪৮ ঘণ্টারও কম সময়ের মধ্যে পাল্টা জবাব ফিরিয়ে দিল আমেরিকা। আফগানিস্তানে ইসলামিক স্টেট ‘প্ল্যানার’-এর বিরুদ্ধে এয়ার স্ট্রাইক চালাল আমেরিকা। শনিবার আফগানিস্তানের নানগাহার প্রদেশে এয়ার স্ট্রাইক চালায় আমেরিকা। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে, লক্ষ্যে আঘাত হানতে সক্ষম হয়েছে আমেরিকা। মৃত্যু হয়েছে একজন ইসলামিক স্টেটসদস্যের। এয়ার স্ট্রাইকের কিছু পরই আমেরিকার নাগরিকদের কাবুল বিমানবন্দরের বিভিন্ন গেট অবিলম্বে ছেড়ে দিতে বলা হয়। কাবুলে অবস্থিত মার্কিন দূতাবসা নিরাপত্তা সতর্কতায় জানিয়েছে, যে সমস্ত মার্কিন নাগরিকরা কাবুল বিমানবন্দরের আবে গেট, ইস্ট গেট, মর্থ গেট অথবা নতুন আভান্তরী মন্ত্রকের কাছে আসতে গেলে আতঙ্কিত হয়ে এখনি চলে যেতে হবে। প্রসঙ্গত, কাবুল বিমানবন্দরে বোমা বিস্ফোরণে প্রাণ হারিয়েছিলেন ১৩ জন আমেরিকান সার্ভিস মেম্বার। হিন্দুস্থান সমাচার। রাকেশ।

## কোভিড চিন্তা বাড়ছে আমেরিকায়, দৈনিক সংক্রমণ বেড়ে ১.৯০-লক্ষাধিক

ওয়াশিংটন, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কোভিড-১৯ ভাইরাসের দৌরাণ্য ক্রমেই চিন্তা বাড়ছে আমেরিকায়। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ১.৯০-লক্ষের বেশি মানুষ কোভিডে আক্রান্ত হয়েছেন আমেরিকায়, এই সময়ে করোনা-আক্রান্ত ১,৩০৪ জনের মৃত্যু হয়েছে। শেষ ২৪ ঘণ্টায় ১,৯০,৩৭০ জন সংক্রমিত হওয়ার পর আমেরিকায় মোট সংক্রমিতের সংখ্যা বেড়ে হল ৩৯,৫৪০, ৪০১ জন। আমেরিকায় সময় অনুযায়ী, শুক্রবার সন্ধ্যা পর্যন্ত নতুন করে ১,৩০৪ জনের মৃত্যুর পর আমেরিকায় মোট মৃত্যু হয়েছে ৬ লক্ষ ৫৩ হাজার ৪০৫ জনের। মার্কিন মূলকে ইতিমধ্যেই করোনায় থেকে সৃষ্টি হয়েছে ৩০, ৭৮৬,৩৬৮ জন। চিকিৎসাধীন করোনা-রোগীর সংখ্যা বেড়ে ৮,১০০, ৬২৮-তে পৌঁছেছে। হিন্দুস্থান সমাচার। রাকেশ।

## নয়ডায় কাগজের মিলে আণ্ডন, পুড়ে ছাই প্রচুর কাঁচামাল

নয়ডা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): উত্তর প্রদেশের গ্রেটার নয়ডায় আণ্ডন লাগল একটি কাগজের মিলে। শনিবার সকালে নয়ডায় (কান্দানার ৫ সাইট এলাকা) আর এস পেপার মিলে আণ্ডন লাগে। অগ্নিকাণ্ডের খবরের পাওয়ার পর আণ্ডন নেভাতে পৌঁছান দমকলের প্রায় ১২টি হিল্লি। দমকল আসার আগেই মিলের ভিতরে থাকা প্রচুর কাঁচামাল পুড়ে ছাই হয়ে গিয়েছে দমকল অফিসার অরুণ কুমার সিং জানিয়েছেন, শনিবার সকালে কান্দানার ৫ সাইট এলাকায় অবস্থিত আর এস পেপার মিলে আণ্ডন লাগে। আণ্ডন ছড়িয়ে পড়ে মিলের গ্রাউন্ড কয়েকটি, সেখানে প্রচুর সফল কাঁচামাল মজুত ছিল। আণ্ডনের লেগিহান শিখায় সমস্ত কিছু পুড়ে গিয়েছে। একটি টিনের ছাউনি ভেঙে পড়ায় কিছু সময়ের জন্য আণ্ডনে নেভাতে সমস্যা হয়, পরে দমকল কর্মীদের প্রচেষ্টায় আণ্ডন নিয়ন্ত্রণে এসেছে। এই অগ্নিকাণ্ডে হতাহতের কোনও খবর নেই।

## কৃষি আইনের বিরুদ্ধে প্রস্তাব পেশ স্ট্যালিনের, ক্ষুব্ধ বিজেপি ও এআইএডিএমকে

চেন্নাই, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কেন্দ্রীয় সরকারের তিনটি কৃষি আইনের বিরোধিতা করে তামিলনাড়ু বিধানসভায় প্রস্তাব পেশ করলেন তামিলনাড়ুর মুখ্যমন্ত্রী এম কে স্ট্যালিন। শনিবার সকালে কৃষি আইনের বিরুদ্ধে তামিলনাড়ু বিধানসভায় স্ট্যালিন প্রস্তাব পেশ করার পরই, বিধানসভা থেকে ওয়াকআউট করেন বিজেপি ও এআইএডিএমকে বিধায়করা। কেন্দ্রীয় সরকারের কৃষি-সংক্রান্ত তিনটি আইনের বিরুদ্ধে প্রস্তাবের বিরোধিতা করেই তামিলনাড়ু বিধানসভা থেকে বিজেপি ও এআইএডিএমকে বিধায়করা ওয়াকআউট করেন। এআইএডিএমকে বিধায়করা বলেন, কেন্দ্রের কৃষি আইনের বিরুদ্ধে প্রস্তাব তাড়াছড়ায় করে নেওয়া হয়েছে, সর্বদলীয় বৈঠক ডেকে কৃষকদের মতামত নেওয়া উচিত রাজ্য সরকারের।

এদিন তামিলনাড়ু বিধানসভায় মুখ্যমন্ত্রী এম কে স্ট্যালিনের প্রস্তাব গৃহীত হয়, ধর্নি ভোটের মাধ্যমে কৃষি সম্পর্কিত তিনটি আইন প্রত্যাহার করার আহ্বান জানানো হয়। বিধানসভায় স্ট্যালিন এদিন বলেছেন, বিগত এক বছরে কেন্দ্রীয় সরকারের তিনটি কৃষি-সংক্রান্ত আইনের বিরুদ্ধে আন্দোলনকারী কৃষকদের বিরুদ্ধে দায়ের হওয়া সমস্ত মামলা প্রত্যাহার করা হবে। হিন্দুস্থান সমাচার। রাকেশ।

## জনধন প্রকল্পের সাত বছর পূর্তি উপলক্ষে বার্তা প্রধানমন্ত্রীর

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : পিএম জনধন প্রকল্পের সাত বছর পূর্তি উপলক্ষে বার্তা দিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শনিবার তিনি টুইটে লিখেছেন, “আজ আমরা পিএম জনধন প্রকল্পের সাত বছর পূর্তি উদযাপন করছি। এটি এমন একটি উদ্যোগ যা ভারতের উন্নয়নের গতিপথকে চিরতরে বদলে দিয়েছে। এটি অগণিত ভারতীয়দের জন্য আর্থিক অন্তর্ভুক্তি এবং মর্যাদার জীবন নিশ্চিত করেছে। জন ধন যোজনা আরও স্বচ্ছতার জন্য সাহায্য করেছে। এই প্রকল্পকে সফল করার জন্য যারা কাজ করেছেন তাদের সকলের অল্পাংশ প্রচেষ্টাকে আমি সাধুবাদ জানাতে চাই। তাদের প্রচেষ্টা ভারতের জনগণকে উন্নত জীবনযাত্রার নিশ্চয়তা দিয়েছে।” প্রসঙ্গত, প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা আর্থিক দিক দিয়ে পিছিয়ে পড়া নাগরিকদের আর্থিক ব্যবস্থার মধ্যে টেনে আনার লক্ষ্যে ২৮ আগস্ট ২০১৪ নতুন দিল্লিতে প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনার উদ্বোধন করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। আর্থিক দিক দিয়ে পিছিয়ে পড়া মানুষজনকে আর্থিক ব্যবস্থার মধ্যে নিয়ে আসার চেষ্টা ধরেই শুরু হয় এই প্রকল্প। ২০০৫ সালে রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া প্রথম এ ধরনের মানুষজনকে ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট খোলার ব্যাপারে আকৃষ্ট করতে পারেননি গ্রহণ করে। কেওয়াইসি সংক্রান্ত নিয়ম খানিকটা শিথিল করে ‘জিরো ব্যালান্স’ ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের সুবিধা দেওয়া হয়। বর্তমানে কেন্দ্রীয় সরকার এই আন্দোলনকে আরও বিস্তৃত করে প্রতিটি বাড়িতে ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট ছড়িয়ে দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## জালিয়ানওয়ালাবাগের শহীদদের ভারত কখনো ভুলতে পারবে না : নরেন্দ্র মোদী

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.) : শনিবার জালিয়ানওয়ালাবাগের শহীদদের টুইটে অঞ্জনা জানানো প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তিনি লিখেছেন, “আজ সন্ধ্যায়, একদিন অন্তর্গত হবে। এতে মানুষ আগ্রহী হবে। জালিয়ানওয়ালা বাগ স্মারকের সংস্কারকৃত চত্বর জটির জন্য উৎসর্গ করা হবে। জালিয়ানওয়ালাবাগের শহীদদের ভারত কখনও ভুলতে পারবে না।” প্রসঙ্গত, জালিয়ানওয়ালাবাগ হত্যাকাণ্ড (অমৃতসর হত্যাকাণ্ড) ভারতীয় উপমহাদেশের ইতিহাসে অন্যতম কৃষাত গণহত্যা। ১৯১৯ সালের ১৩ এপ্রিল তারিখে অবিভক্ত ভারতের পাঞ্জাব প্রদেশের অমৃতসর শহরে ইংরেজ সেনানায়ক রিগেডিয়ার রেগিনাল্ড ডায়ারের নির্দেশে এই হত্যাকাণ্ড হয়। ওই শহরের জালিয়ানওয়ালাবাগ নামক একটি বন্ধ উদ্যানে সমবেত নিরস্ত্র জনগণের উপর গুলিবর্ষণ করা হয়েছিল। এটি সংস্কারের পর গত বছর ১৩ এপ্রিল সংস্কারের কথা ছিল। কিন্তু করোনায় ফলে তা স্থগিত রাখা হয় হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক





চাকুরিচ্যুত ১০৩২৩ শিক্ষক-শিক্ষিকা শনিবার আগরতলায় গণঅবস্থান করেন। ছবিঃ নিজস্ব

## রবিবার তৃণমূলে যোগ দিতে পারেন সোমেন মিত্রর স্ত্রী শিখা

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): সব কিছু ঠিক থাকলে আগামীকাল রবিবার তৃণমূলে যোগ দিতে পারেন প্রয়াত প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমেন মিত্রর স্ত্রী শিখা মিত্র। এই নিয়ে দ্বিতীয় বারের জন্য তৃণমূলের সঙ্গে যুক্ত হতে চলেছেন। গত ১৭ আগস্ট প্রয়াত সোমেনের বাৎসরিক কাজের দিনই ফোন করে শিখার সঙ্গে কথা বলেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। পরদিনই তাঁর বাড়িতে গিয়ে তৃণমূলে যোগদানের প্রস্তাব দিয়ে আসেন দক্ষিণ কলকাতার তৃণমূল সাংসদ মাল্লা রায়। সূত্রের খবর, ওই দিনই তৃণমূলে যোগদানের ব্যাপারে নিজের সম্মতি জানিয়ে দিয়েছিলেন শিখা। তৃণমূলের শাখা সংগঠন বঙ্গজননীর সঙ্গে যুক্ত হতে পারেন সোমেন-জয়া। আর তৃণমূল শিবিরের এমন প্রস্তাব পেয়ে শিখা জানিয়েছিলেন, তিনি তৃণমূল ছাড়ার পর আর কোনও রাজনৈতিক দলে যোগ দেননি। তাই তৃণমূলে ফের যোগ দিতেও তাঁর অসুবিধা নেই। সূত্রের খবর, রবিবার দক্ষিণ কলকাতার এক হোটেলের সাংবাদিক বৈঠক করে তৃণমূলে যোগদান করানো হতে পারে শিখাকে। ২০১৪ সালের জানুয়ারি মাসে তৃণমূলের সঙ্গে সম্পর্ক ছিন্ন করে কংগ্রেসে যোগদান করেন সোমেন। শিখাও চৌরঙ্গির বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দিয়ে গেলেন। এই ঘটনার দীর্ঘ সাত বছর পর রবিবার তৃণমূলে প্রত্যাবর্তন হতে পারে শিখার। সূত্রের খবর, তাঁকে সরকারি কোনও কমিটির দায়িত্বও দেওয়া হতে পারে।

## দিল্লিতে প্লাস্টিক তৈরির ফ্যাক্টরিতে আগুন, শর্টসার্কিটের কারণেই সম্ভবত বিপত্তি

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): রাজধানী দিল্লিতে ফের আগুন-আতঙ্ক। এবার আগুন লাগল দিল্লির একটি প্লাস্টিক তৈরির ফ্যাক্টরিতে। শনিবার সকালে দিল্লির ফ্রেডস কলোনি শিল্পাঞ্চল এলাকায় অবস্থিত ফ্যাক্টরিতে আগুন লাগে। সকাল ৬.১২ মিনিট নাগাদ আগুন লাগার খবর পাওয়ার পরই পৌঁছে যান দমকলের ১৪টি ইঞ্জিন। যিঞ্জি এলাকায় ফ্যাক্টরিটি অবস্থিত হওয়ায় আগুন নেভাতে যথেষ্ট বেগ পেতে হয় দমকল কর্মীদের। কাছাকাছি জলের কোনও উৎস ছিল না। পরে দমকল কর্মীদের তৎপরতায় আগুন নিয়ন্ত্রণে এসেছে। দিল্লি দমকলের ডিরেক্টর অতুল গর্গ জানিয়েছেন, শনিবার সকাল ৬.১২ মিনিট নাগাদ ফোন করে জানানো হয় ফ্রেডস কলোনি শিল্পাঞ্চল এলাকায় অবস্থিত ফ্যাক্টরিতে আগুন লেগেছে। আগুন নেভাতে পৌঁছয় দমকলের ১৪টি ইঞ্জিন। দমকল কর্মীদের তৎপরতায় আগুন নিয়ন্ত্রণে এসেছে। এই অগ্নিকাণ্ডে হতাহতের কোনও খবর নেই। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে, বৈদ্যুতিক শর্টসার্কিটের কারণেই আগুনের সূত্রপাত।

## আগামী সপ্তাহে ছত্রিশগড়ে যাচ্ছেন রাহুল, ঠাসা কর্মসূচি কংগ্রেস নেতার

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): আগামী সপ্তাহে ছত্রিশগড়ে যাচ্ছেন কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধী। শনিবার সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে এমনটাই জানিয়েছেন ছত্রিশগড়ের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেশ বাঘেল। এই সফরে বস্তার, মধ্য ও উত্তর ছত্রিশগড়ে যাবেন রাহুল। ভূপেশ বাঘেল সরকারের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজ পরিদর্শন করবেন রাহুল গান্ধী। কথা বলতে পারেন দলীয় কর্মীদের সঙ্গেও।

শনিবারই দিল্লিতে রাহুল গান্ধীর সঙ্গে দেখা করেছেন ছত্রিশগড়ের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেশ বাঘেল। রাহুলের সঙ্গে বৈঠকের পর বাঘেল জানিয়েছেন, আগামী সপ্তাহে ছত্রিশগড়ে যাবেন রাহুল গান্ধী। তিনি বস্তার, মধ্য ও উত্তর ছত্রিশগড়ে যাবেন। আদিবাসী, কৃষক, মহিলা, যুবসমাজ ও শিল্পের জন্য আমরা যে সমস্ত কাজ করেছি, সেই সমস্ত উন্নয়নমূলক কাজ পরিদর্শন করবেন রাহুল গান্ধী। হিন্দুস্থান সমাচার।

## ভারী বৃষ্টির পূর্বাভাস কেরলে, হলুদ সতর্কতা উত্তরাখণ্ডেও

ত্রিপুরাস্থপুত্রম ও দেহরাদুন, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কেরলে বৃষ্টি-দুর্ভাগ্য আপাতত কাটছে নাউ বৃষ্টিতে নাজেহাল দেহবৃষ্টি উত্তরাখণ্ড। এই দুই রাজ্যের বিভিন্ন জেলায় ভারী বৃষ্টিতে ভারী বৃষ্টির পূর্বাভাস জারি করা হয়েছে। কেরলের এর্নাকুলাম, ইদুক্কি, ত্রিশুর, পালারুড়, মালাপ্পুরম, কাস্মুর, কাঙ্গারগড়, কোম্বিকোড় ও ওয়ানাদ 'কেমলা' ও 'হলুদ' সতর্কতা জারি করা হয়েছে। ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি) জানিয়েছে, রবিবার পর্যন্ত কেরলের এর্নাকুলাম, ইদুক্কি, ত্রিশুর, পালারুড়, মালাপ্পুরম, কাস্মুর, কাঙ্গারগড়, কোম্বিকোড় ও ওয়ানাদ জেলায় ভারী বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। 'কেমলা' ও 'হলুদ' সতর্কতা জারি করা হয়েছে। অন্যদিকে, উত্তরাখণ্ডের নৈনিতাল, বাঘেশ্বর ও পিথোরগড় আগামী দু'দিন ভারী থেকে অতি ভারী বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। আইএমডি জানিয়েছে, উত্তরাখণ্ডের নৈনিতাল, বাঘেশ্বর ও পিথোরগড়ে আগামী দু'দিন হলুদ সতর্কতা জারি করা হয়েছে। এদিকে, ভূমিধসের কারণে নৈনিতালের ডন বন্ধা স্কুলের কাছে হাইওয়ে বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে শনিবার।

## দিল্লিতে সক্রিয় রোগী কমে মাত্র ৩৯৩, ২৪ ঘন্টায় মৃত্যু হয়নি কারণ

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): রাজধানী দিল্লিতে আরও কমে গেল করোনাসংক্রমণের সংক্রমণ, কমেছে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যাও। বিগত ২৪ ঘন্টায় দিল্লিতে মৃত্যু হয়নি কারণ, এই সময়ে নতুন করে করোনাসংক্রমণে সংক্রমিত হয়েছেন ২৯ জন। ফলে দিল্লিতে মোট করোনা-আক্রান্ত সংখ্যা বেড়েছে ১৪ লক্ষ ৩৭ হাজার ৬৮৫ জন এবং মৃত্যু হয়েছে ২৫ হাজার ৮০ জনের। দিল্লিতে ইতিমধ্যেই সৃষ্টি হয়েছে ১৪ লক্ষ ২১ হাজার ২১২ জন, তাঁদের মধ্যে বিগত ২৪ ঘন্টায় সৃষ্টি হয়েছেন ৪৮ জন। শনিবার দিল্লির স্বাস্থ্য দফতরের পক্ষ থেকে বলেটিনে জানানো হয়েছে, রাজধানী দিল্লিতে এই মুহূর্তে মোট চিকিৎসাধীন করোনা-রোগীর সংখ্যা ৩৯৩ জন। দিল্লিতে পজিটিভিটি রেট এই মুহূর্তে ০.০৪ শতাংশ।

## অভিষেক ও তাঁর স্ত্রীকে সমন ইডি-র, পৃথক পৃথক দিনে হাজিরার নির্দেশ

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): অর্থ তহরুপ ও কয়লা দুর্নীতি মামলায় তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক ও সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় ও তাঁর স্ত্রী রঞ্জিতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে সমন পাঠাল এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)। পৃথক পৃথক দিনে তাঁদের দিল্লিতে ইডি-র দফতরে হাজিরার জন্য সমন পাঠানো হয়েছে। অভিষেককে হাজিরা দিতে বলা হয়েছে ৩ সেপ্টেম্বর এবং রঞ্জিতাকে ১ সেপ্টেম্বর। ব্যাঙ্ক ডিভেলপ-সহ হাজিরা দিতে বলা হয়েছে অভিষেক ও রঞ্জিতাকে। সূত্রের খবর, পিনকন-কাণ্ডে জিজ্ঞাসাবাদের জন্য অভিষেকের আইনজীবী সঞ্জয় বসুকেও ডেকে পাঠিয়েছে ইডি। এর আগে কয়লা দুর্নীতি মামলায় অভিষেকের স্ত্রী রঞ্জিতাকে কালীঘাটের বাড়িতে গিয়ে জেরা করেছিল সিবিআই। শুধু তাঁকে নয়, তাঁর বোন অর্থাৎ অভিষেকের শালিকা ও শ্বশুরকে বাড়িতে গিয়ে ও নিজাম গ্যাল্যাসে ডেকে জিজ্ঞাসাবাদ করেছিলেন গোয়েন্দারা। এবার ইডি ডাকল অভিষেক ও তাঁর স্ত্রীকে। ইডির তলবকে রাজনৈতিক যড়যন্ত্র হিসেবেই দেখছে তৃণমূল। তৃণমূলের রাজ্য সম্পাদক কুশল ঘোষের দাবি, বিজেপি যড়যন্ত্র করে অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়কে টার্গেট করছে। এদিকে, কেন্দ্রীয় সুরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে অভিষেক বলেন, ইডি, সিবিআই-এর ধমকি দিয়ে তৃণমূলকে রোখা যাবে না হিন্দুস্থান সমাচার।

## বাংলাদেশের ব্রাহ্মণবাড়িয়া নৌকাডুবি, ২২ জনের মৃতদেহ উদ্ধার

ঢাকা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): ব্রাহ্মণবাড়িয়ায় নৌকাডুবির ঘটনায় শনিবার সকালে একটি শিশুর মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। এ নিয়ে ওই ঘটনায় ২২ জনের মৃতদেহ উদ্ধার করা করেছে দমকল বিভাগ। তবে নিখোঁজ স্বজনের অপেক্ষায় এখনও শতাধিক মানুষের ভিড় রয়েছে। শুক্রবার সন্ধ্যাবেলায় শতাধিক যাত্রীবাহী নৌকাটি একটি মালবাহী নৌকানের ধাক্কা লেগে দুর্ঘটনা ঘটে যায়। ব্রাহ্মণবাড়িয়া দমকল বিভাগের আধিকারিক মহম্মদ তৌফিকুল ইসলাম ভূঁইয়া জানান, ""এই পর্যন্ত আমরা ২২ জনের মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। আর কেউ নিখোঁজ আছে বলে আমাদের কাছে দাবি করেনি।""নিখোঁজ থাকার কথা থাকলে তাদের উদ্ধার অভিযান অব্যাহত থাকবে বলে তিনি জানান। ডুবে যাওয়া নৌকাটির ভেতরে কোন মৃতদেহ নেই বলে তিনি বলেন। তবে এখনও অন্তত ৩০ জন নিখোঁজ রয়েছেন বলে তাদের স্বজনরা দাবি করছেন। প্রসঙ্গত, শুক্রবার বিকালে সাড়ে চারটার দিকে চম্পকনগর ঘাট থেকে ১৫০ জনের বেশি যাত্রী নিয়ে ব্রাহ্মণবাড়িয়ার উদ্দেশ্যে ট্রলারটি রওনা হয়। সন্ধ্যা ছয়টার দিকে বিজয়নগরে লইছাকা বিলে বালুবাহী একটি সিলের নৌকার সঙ্গে যাত্রীবাহী নৌকাটির মুখোমুখি সংঘর্ষ হয়। নৌকার পেছনে থাকা আরেকটি বালুবাহী ট্রলার ছিল, সেটিও এই নৌকাকে সজোরো ধাক্কা দিলে যাত্রীবাহী নৌকাটি উল্টে ডুবে যায়।

## ‘ভারত শৃঙ্খলা’ (বিএইচ) নামে নয়া রেজিস্ট্রেশন সিরিজ ঘোষণা কেন্দ্রের

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): নতুন যানবাহনের জন্য এক নতুন রেজিস্ট্রেশন মার্ক পেশ করল কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন মন্ত্রক। 'ভারত শৃঙ্খলা' (বিএইচ) নামের এই রেজিস্ট্রেশন মার্ক থাকলে এক রাজ্য থেকে অন্য রাজ্যে যানবাহন নিয়ে গেলে আর নতুন করে রেজিস্ট্রেশন করাতে হবে না। শনিবার সকালে এক নয়া বিবৃতিতে একথা জানানো হয়েছে মন্ত্রকের তরফে। বিবৃতিতে জানানো হয়েছে, তবে এই সুবিধা সকলের জন্য নয়। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারি কর্মী, প্রতিরক্ষা কর্মী, রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারি প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি সংস্থা যাদের চার বা ততোধিক রাজ্যে শাখা রয়েছে তারাই এই নতুন সুবিধা পাবে। এতদিন পর্যন্ত চালু নিয়মে যানবাহন আইন, ১৯৮৮-র ৪৭ নম্বর ধারাকেই অনুসরণ করা হত। অর্থাৎ অন্য রাজ্যে গাড়ি নিয়ে গেলে তা ১২ মাসের মধ্যে নতুন রেজিস্ট্রেশন করাতে হত। অর্থাৎ সর্বোচ্চ ১২ মাসই তা রেজিস্ট্রেশন ছাড়া ভিনরাজ্যে রাখা যত। সেই নিয়ম এবার বদলাচ্ছে। নিঃসন্দেহেই নয়া নিয়ম 'স্বস্তি' দেবে অসংখ্যকারি। 'ভারত শৃঙ্খলা' তথা বিএইচ রেজিস্ট্রেশন মার্ক থাকা যানবাহনকে আর এই ধরনের কোনও বন্ধির মধ্যে থাকতে হবে না। নতুন করে রেজিস্ট্রেশনের ব্যয়সাধারণ পড়তে হবে না।

## চাকরি কেলেংকারি, দোষী চিহ্নিত গুয়াহাটি পৌরনিগমের ৪০ জন কর্মচারী, ব্যবস্থা নেবে সরকার : মন্ত্রী সিংঘল

গুয়াহাটি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): গুয়াহাটি পৌর নিগমের ৪০ জন কর্মচারীকে চাকরি কেলেংকারির সঙ্গে জড়িত বলে চিহ্নিত করা হয়েছে। জানিয়েছেন গুয়াহাটি উন্নয়ন দফতরের মন্ত্রী অশোক সিংঘল। শনিবার আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে মন্ত্রী সিংঘল জানান, তদানীন্তন সরকারের আমলে গুয়াহাটি পৌর নিগমে চাকরির নামে সংঘটিত হয়েছিল ভয়ংকর দুর্নীতি। চাকরি কেলেংকারির তথ্য আসার পর হিমন্তবিশ্ব শর্মা নেতৃত্বাধীন বিজেপি জেট সরকার ঘণ্টার তদন্ত করতে গুয়াহাটি পৌর নিগমের কমিশনারকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। তদন্তে ৪০ জন কর্মচারীকে কেলেংকারির সঙ্গে সরাসরি জড়িত বলে চিহ্নিত করা হয়েছে। মন্ত্রী সিংঘল জানান, চিহ্নিত ৪০ দোষী কর্মচারীর বিরুদ্ধে কড়া ব্যবস্থা গ্রহণ করবে সরকার। তিনি বলেন, এতজন কর্মচারী দোষী বলে তদন্ত প্রক্রিয়া এখানেই শেষ হয়ে যাবেনি। কেলেংকারির সঙ্গে জড়িত যে সকল আধিকারিক, কর্মচারী, মন্ত্রী বা আমলা জড়িত, তাঁদের সকলের বিরুদ্ধে তদন্ত হবে। অশোক সিংঘল বলেন, মন্ত্রী, আমলা, আধিকারিক, কর্মচারী, কেউই আইনের উর্ধ্বে নন। এদের সকলের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা আইনি ব্যবস্থা নেওয়া হবে, আশঙ্ক করেন সিংঘল। তিনি বলেন, অভিযোগের ভিত্তিতে থানায় মামলা রুজু হতে পারে, মুখ্যমন্ত্রী ভিজিলেন্স বা সিবিআই, যে কোনও স্তরে হবে তদন্ত, জানান গুয়াহাটি উন্নয়ন দফতরের মন্ত্রী অশোক সিংঘল।

## গো-মাতার চেয়েও আন্তঃরাজ্য সীমা সুরক্ষায় বেশি গুরুত্ব দিতে সরকারকে পরামর্শ কংগ্রেস নেতা অপূর্বের

গুয়াহাটি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): অসমে আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতি খুব খারাপ। রাজ্যের নাগরিকদের নিরাপত্তা দিতে পুরোপুরি ব্যর্থ হিমন্তবিশ্ব শর্মা নেতৃত্বাধীন বিজেপি সরকার। গো-মাতার সুরক্ষায় অধিক গুরুত্ব না দিয়ে আন্তঃরাজ্য সীমা সুরক্ষায় অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে গুরুত্ব দিতে সরকারকে পরামর্শ দিয়েছে অসম প্রদেশ কংগ্রেস। বিজেপি সরকারের কাজকর্মের কঠোর সমালোচনা করার পাশাপাশি চোখা চোখা বাক্যবাণে বিদ্রুদ্ধ করেছেন অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির প্রশাসনিক সাধারণ সম্পাদক অপূর্ব কুমার ভট্টাচার্য। কোনও রাখাক না রেখে তিনি বলেন, অসমে ফের ঘুরে এসেছে সেই কালো দিন। ডিমা হাসাও জেলায় পাঁচটি কয়লা বোবাই ট্রাকে অগ্নিসংযোগ করে পাঁচ চালক ও খালাসিকে হত্যা করেছে উধাকথিত উগ্রপন্থীরা। এতই স্পষ্ট, অসমে আইন-শৃঙ্খলা বলতে কিছু নেই। অপূর্ব বলেন, রাজ্যের আন্তঃরাজ্য সীমান্ত এলাকায় অব্যাহত আগ্রাসন রোধে এবং শংকিত সীমান্তবাসী জনসাধারণের জীবন ও সম্পত্তি সুরক্ষার ক্ষেত্রে রাজ্য সরকারকে যথাযথিত গুরুত্ব প্রদান করা উচিত। মুখ্যমন্ত্রী ড় হিমন্তবিশ্ব শর্মা নেতৃত্বাধীন বর্তমান বিজেপি সরকারের আমলে অসম ভূখণ্ডের ওপর হামেশা আক্রমণ চালিয়েছে প্রতিবেশী রাজ্যগুলি। এর আগে কখনও প্রতিবেশী রাজ্য এ ধরনের যুদ্ধসেইবা আগ্রাসন প্রদর্শন করেনি। এটা সরকারের আত্মসমর্পণ না

অসহায়হীনতা? মিজোরামের ঘটনার পরও অসম সরকার কোনও শিক্ষা নেয়নি বলে অভিযোগ করেন প্রদেশ কংগ্রেসের প্রশাসনিক সাধারণ সম্পাদক অপূর্ব ভট্টাচার্য। হিমন্তবিশ্ব সরকারের কড়া সমালোচনা করে গো-মাতার সুরক্ষায় অধিক গুরুত্ব প্রদান করার পরিবর্তে, সরকারকে আন্তঃরাজ্য সীমা সুরক্ষায় অধিক গুরুত্ব প্রদান করতে পরামর্শ দেন অপূর্ব। সরকারের কাছে তাঁর প্রশ্ন, আর্থিক তথ্য প্রশাসনিক স্তরে সংরক্ষণ এনে দুর্নীতির বিরুদ্ধে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার ক্ষেত্রে রাজ্য সরকার সত্যি কি শুনা সহনশীল নীতি পালন করছে? তিনি বলেন, দুর্নীতির পর্বতসম সম্পত্তির অধিকারী অসম অসামরিক সেবা (এসিএস) আধিকারিক সাইবুর রহমানের বিরুদ্ধে গৃহীত পদক্ষেপ সম্পর্কে কংগ্রেস উগ্নাবহালা। কিন্তু একই সময়ে তদন্তের আওতাধীন দুর্নীতিপূরণ সাইবুর রহমানের মতো বহু আমলা-আধিকারিক এখনও কার আশীর্বাদের নিরাপদে অবস্থানে রয়েছেন, সে বিষয়ে মুখ্যমন্ত্রী খুব ভালোভাবেই অবগত। কংগ্রেস নেতা অপূর্ব কুমার ভট্টাচার্য বলেন, গুয়াহাটির বেডকুচি অঞ্চলে হাইওয়ে সংলগ্ন 'নর্থ-ইস্ট' আলোয়েড এথ্রিকালচার আন্ড রিসার্চ সোসাইটি' নামে একটি এনজিও-র নামে আবণ্টিত ছয় (৬) বিঘা সরকারি জমি ভূয়ো প্রিমিয়াম রশিদের বলে নিজের নামে পঞ্জীয়ন করে পরে জনৈক

আগরওয়ালা নামের এক ব্যক্তির কাছে বিক্রি করার মতো ঘটনার সঙ্গে জড়িত ব্যক্তির সঙ্গে মুখ্যমন্ত্রী হিমন্তবিশ্ব শর্মা পরিচিত। ভবিষ্যতে তাঁর রাজনৈতিক সতীর্থের বিরুদ্ধে অসম পুলিশের অর্থনৈতিক অপরাধ শাখা কর্তৃক দাখিলকৃত প্রতিবেদনের ভিত্তিতে সরকার কোনও ব্যবস্থা গ্রহণ করতে সক্ষম হবে কিনা জানতে চেয়েছেন তিনি। এই প্রশ্ন তুলে এপিসিসি-র সাধারণ সম্পাদক বলেন, সমগ্র অপরাধ কার্যের সঙ্গে জড়িতদের নাম প্রেসিবেদনে সন্নিবিষ্ট অসম অসামরিক আধিকারিক কয়েকজনের বিরুদ্ধেও আজ পর্যন্ত কোনও ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়নি কেন, এই প্রশ্নও তুলেছেন অপূর্ব ভট্টাচার্য।

## যে রাজ্যে পা রাখব সেটাই দখল করব, অমিত শাহকে চ্যালেঞ্জ অভিষেকের

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): “যে রাজ্যে পা রাখব সেটাই দখল করব। ধমকে চমকে তৃণমূলকে আটকে রাখা যাবে না।” শনিবার তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসের অনুষ্ঠান থেকে ফের একবার শাহকে চ্যালেঞ্জ ছুঁড়লেন তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। অভিষেক বলেন, আর শুধু বাংলায় নয়, এবার গোটা দেশেই বিজেপির বিরুদ্ধে লড়াই করবে তৃণমূল। তুলে আনলেন বাংলায় বিজেপির পরাজয়ের কথা। তৃণমূল ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠা দিবসের ভারয়াল অনুষ্ঠানে সংক্ষিপ্ত বক্তব্য রাখলেন অভিষেক। তাঁরা মিনতি সাতেরকের বক্তব্যের সিংহভাগ জুড়েই ছিল ত্রিপুরার কথা। বঙ্গজয়ের পর থেকে উত্তর পূর্বের বাঙালি অধ্যুষিত রাজ্য ত্রিপুরা দখলের উদ্দেশ্যে বাঁধিয়েছে তৃণমূল। পদে পদে সেখানে বাধা পাচ্ছে ঘাসফুল শিবির। এদন সেই বাধা পেরিয়ে এগিয়ে যাওয়ারই বার্তা দিলেন অভিষেক। কী বললেন তিনি? অনুষ্ঠানের মঞ্চ থেকে অভিষেক চ্যালেঞ্জ ছোড়েন, “যেখানে যেখানে বিজেপি রয়েছে। সেখানে মানুষ পদদলিত। সেই রাজ্য বিজেপির কাছ থেকে ছিনিয়ে আনব। শেষ রক্তবিন্দু দিয়ে লড়াই করব। সেই লক্ষ্যে অবিরাম আমরা।” তাঁর কথায়, “ইডি-সিবিআই দিয়ে তৃণমূলকে ধমকে চমকে লাভ নেই।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

বলেন, দেশের ভেঙে পড়া অর্থনৈতিক অবস্থাকে জোড়া দিতে গিয়ে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী অষ্টলক্ষীর দেশ অসমের সম্পদ বিক্রির প্রক্রিয়া শুরু করেছেন। ‘ন্যাশনাল মনিটরিং জেশন পলিসি’-র অধীনে আদানি এবং আস্থানিকে বিমানবন্দর, রেল স্টেশন ছাড়াও নিউ ফিস্ট্রেস্ট অবস্থিত ‘সাই’ ক্রীড়া প্রকল্প, মার্শেরটার কয়লা ক্ষেত্র, গুয়াহাটি-শিলং জাতীয় সড়ক, বারান্ডি পর্যন্ত বিদ্যমান গ্যাসের পাইপ লাইন ইত্যাদি বিক্রি করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছেন মোদী। ফলে অসমবাসীকে নিজের ভবিষ্যৎ সম্পর্কে এখন থেকেই সজাগ হওয়ার জন্য অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির প্রশাসনিক সাধারণ সম্পাদক অপূর্ব কুমার ভট্টাচার্য আহ্বান জানিয়েছেন।

## পাথারকান্দির তনুশ্রী এখন কলকাতার টিভি সিরিয়ালের ‘শ্রীকৃষ্ণ ভক্ত মীরা’

পাথারকান্দি (অসম), ২৮ আগস্ট (হি.স.): দক্ষিণ অসমের করিমগঞ্জ জেলার পাথারকান্দি বিধানসভা এলাকার অন্যতম পঞ্চাঙ্গদাম গ্রাম তিলাভূমের মেয়ে তনুশ্রী এখন কলকাতার স্টার জলসা নিবেদিত নতুন ধারাবাহিক ‘শ্রীকৃষ্ণ ভক্ত মীরা’য় অভিনয় করছেন। এই খবরে ব্যা পক উচ্ছ্বসিত স্থানীয়রা। বছর পঁচিশের মেয়ে তনুশ্রী চক্রবর্তীর জন্মভিটে পাথারকান্দির তিলাভূমে হলেও তাঁর বাপ-দাদাদের আদি নিবাস ছিল উত্তর ত্রিপুরার দেওয়ানপাশা গ্রামে। তিলাভূমের নিম্ন প্রাথমিক স্তরের পাঠ শেষ করে তনুশ্রী ভরতি হন করিমগঞ্জের এমএমসি স্কুলে। ওই স্কুল থেকে মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিকের গণ্ডি পেরিয়ে ভরতি হন করিমগঞ্জের রবীন্দ্র সদন গার্লস কলেজে। রবীন্দ্র সদন থেকে ২০১৮ সালে স্নাতক ডিগ্রি লাভ করে ঝুঁকে পড়েন তাঁর স্বপ্নের জগন্নাথ জগন্নাথের প্রতি। পত্রিকায় বিজ্ঞাপন দেখে অবসরপ্রাপ্ত স্কুলশিক্ষক তনুশ্রীর বাবা ছেট মেয়ের ইচ্ছা পূরণ করতে শিলচরের ‘ইচ্ছেডানা’ আয়োজিত ছয় মাসের এক থিয়েটার কর্মশালায় নিয়ে ভরতি করলেন। এতেই আগার চাকা ঘুরতে শুরু করে তনুশ্রীর। পরবর্তীতে ২০১৯ সালে মা বাবাকে সঙ্গে নিয়ে অভিনেত্রী হওয়ার স্বপ্ন নিয়ে আকাশপথে

কলকাতায় পাড়ি জমান তনুশ্রী। কলকাতায় গিয়ে খুব অল্প দিনের মধ্যে তিনি নিজের অভিনয় দক্ষতাকে কাজে লাগিয়ে সেখানকার অনেক পরিচালকদের মন জয় করে নেন। একসময় ‘জি বাংলা’র ‘জীবনসাথী’ ধারাবাহিকে অভিনয় করে বেশ প্রশংসাও কুড়িয়েছেন তিনি। পরবর্তীতে বিশিষ্ট চিত্র পরিচালক অমিত বাঘের পরিচালনায় বাংলা টেলিফিল্ম দ্যুবাবুটি ছবির মুখ্য চরিত্রে অভিনয় করারও সুযোগ লাভ করেন তনুশ্রী চক্রবর্তী। সম্প্রতি তিনি জনপ্রিয় স্টার জলসার ‘শ্রীকৃষ্ণ ভক্ত মীরা’ টিভি সিরিয়ালে অভিনয় করার সুযোগ

পান। এদিকে টেলিভিশন অভিনেত্রী তনুশ্রীর বাবা অবসরপ্রাপ্ত স্কুলশিক্ষক রূপক চক্রবর্তী করিমগঞ্জের এক ভাড়াটে বাড়িতে স্ত্রী ও এক কন্যাকে নিয়ে বসবাস করছেন। তনুশ্রীর কাকু অজয় চক্রবর্তী আজও তিলাভূমের বাড়িতে বসবাস চিকিৎসক। তাঁর ছড়াছড়ি তথা তনুশ্রী চক্রবর্তীর বাবা রূপক চক্রবর্তী দীর্ঘদিন পাথারকান্দি শিক্ষাখণ্ডের অধীন রসিকনাথ হাইস্কুলে সুনামের সঙ্গে শিক্ষকতা করে বিগত ২০১৬ সাইলে অবসর গ্রহণ করেছিলেন।

## পাথারকান্দিতে লঙ্গাই নদীর ভাঙন, ভিটেমাটি হারিয়ে বহু পরিবারের মানুষ আশ্রিত টিলাভূমিতে

পাথারকান্দি (অসম), ২৮ আগস্ট (হি.স.): করিমগঞ্জের পাথারকান্দিতে লঙ্গাই নদীর করাল স্রোত দীর্ঘ কয়েক বছর ধরে বহু পরিবারের বাড়িঘর নদীগর্ভে তলিয়ে গেছে। এতে বাধা হয়ে জীবনরক্ষার তাগিদে সমস্যাগ্রস্ত কয়েকটি পরিবারের সদস্য নিকটবর্তী উঁচু টিলায় অথবা কেউ কেউ অন্যত্র গিয়ে বাড়িঘর তৈরি করতে হচ্ছেন। বিগত দিনে পাথারকান্দি বিধানসভা এলাকার ডেঙ্গারবন্দ গ্রাম পঞ্চায়েত (জিপি)-এর আসাইঘাট গ্রামের একাংশ এলাকা লঙ্গাই নদীর ভয়াবহ ভাঙনের কবলে পড়লে প্রায় অর্ধশতাধিক পরিবারের সদস্যরা ছিন্নমূল হয়ে লাগোয়া টিলা ভূমিতে গিয়ে আশ্রয় গ্রহণ করেছেন। সেই ধারা প্রায় প্রতিবছর গ্রামবাসীদের তাড়া করে। এবারও ভয়াবহ নদীবীধ ভাঙনে নতুন করে এক আতঙ্কের পরিবেশ সৃষ্টি হয়েছে। পাথারকান্দির বৃগঙ্গা জিপি-র পানামুলি গ্রামে। নদী ভাঙনের ফলে বর্তমানে এলাকার একাংশ গৃহহুম্বল বসবাসভি নদীতে তলিয়ে যাচ্ছে। পাশাপাশি গ্রামে নিম্নায়মাণ

পিএমজিএসওয়াই সড়কের একটি অংশেও নদীগর্ভে বিলিন হওয়ার পথে। ভয়ঙ্কর এই পরিস্থিতিতে অনেকেই গ্রামেই অন্য ত আশ্রয় নেওয়ার পরিকল্পনা নিচ্ছেন। বর্তমানে সংশ্লিষ্ট এলাকায় নদী ভাঙনের জন্য স্থানীয়রা জলসম্পদ বিভাগের চূড়ান্ত গাফিলতিকে দাবী করেছেন। স্থানীয়দের অভিযোগ, পাথারকান্দির স্থানে যোগ্য অবৈধভাবে লঙ্গাই নদীতে মোটর লাগিয়ে বালু সংগ্রহ করার ফলে পরিস্থিতি আরও জটিল হয়ে

উঠেছে। গত বছর বর্ষার মরশুমে ভারী বৃষ্টিপাত হলেও তেমন বন্যা না হওয়ায় কোনওক্রমে স্থানীয়রা প্রকৃতির রোশানিতে অনেক রক্ষা পেয়েছিলেন। ফলে গেল বছর স্থানীয়দের কোনও প্রকারে কেটে যায়। কিন্তু এবার ভারী বর্ষার ফলে গোটা এলাকায় লঙ্গাই নদী নিজের ভয়ঙ্কর রূপ দেখাতে শুরু করার প্রমাণ গুণছেন গ্রামের মানুষ। সমস্যা ক নিরসনে স্থানীয় আতঙ্কগ্রহণা জেলাশাসক সহ জল সম্পদ বিভাগের কর্মকর্তাদের হস্তক্ষেপ কামনা করেছেন।

## বিশ্বভারতীর আন্দোলনকে ‘গুন্ডামি’ বলে মন্তব্য দিলীপ ঘোষের

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): বিশ্বভারতীতে উপাচার্য বিদ্যুৎ চক্রবর্তীর বিরুদ্ধে শুরু হওয়া আন্দোলনকে ‘গুন্ডামি’ বলে মন্তব্য করলেন বিজেপির রাজ্য সভাপতি দিলীপ ঘোষ। শনিবার সকালে ইকোপার্কের প্রাথমিক সেরে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে দিলীপবাণু বলেন, ‘বিশ্বভারতীকে রাজনীতির আখড়া করা হচ্ছে। শিক্ষা প্রতিষ্ঠান গুন্ডামি করার জায়গা নয়। বিশ্বভারতী আমাদের কাছে গর্বের ব্যাপার। এইসব করে শান্তিনিকেতনের গরিমা নষ্ট করা হচ্ছে।’ বিশ্বভারতীর ৩ পড়ুয়াকে বহিষ্কার

করার জেরে বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য বিদ্যুৎ চক্রবর্তীর বিরুদ্ধে ক্ষোভ দেখা করার জন্য নয়। রাজনীতি করার জন্য নয়। আমাদের কাছে কর্মসমিতিকে কার্যত তাঁর একক দম্ভতার ক্ষেত্রে পর্যাপ্ত করেছেন। এর প্রতিবাদেই বামপন্থী ছাত্র সংগঠন এসএফআই সংখ্যার রাত থেকে নিজের বাংলাতে ঘেরাও হয়ে বসে আছেন উপাচার্য। বিশ্বভারতীর পড়ুয়াদের এহেন আচরণকে ‘গুন্ডামি’ বলে দেগে দিলেন দিলীপ ঘোষ। এদিন তিনি বলেছেন, ‘পশ্চিমবাংলায় শিক্ষা

একাংশ। রাত্তার ওপরে লেখা হয়েছে স্লোগান। গণকল রাত থেকেই উপাচার্য বিদ্যুৎ চক্রবর্তীর বাড়ির সামনে প্রতিবাদ অবস্থানে বসেন পড়ুয়াদের একাংশ। শান্তিনিকেতনের বিশ্বভারতী একটা গর্বের বিষয়। সারা দুনিয়ায় বিখ্যাত। কবি গুরুর নাম জড়িয়ে রয়েছে। এখানে যদি রাজনীতির আখড়া করতে চায়, আমার ধারণা যা যে বাংলার ঐতিহ্য পরম্পরার কথা বলেন নিজের হাতে সেটা শেষ করছেন।’ প্রসঙ্গত, বিশ্বভারতীর তিন পড়ুয়াকে বরখাস্ত করার প্রতিবাদে উপাচার্যর বাড়ির সামনে রাতভর বিক্ষোভে সামিল পড়ুয়াদের

আশঙ্কায় আশ্রমিকরা হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক



শনিবার ৮ দাবিতে সর্বভারতীয় তৃণমূল কংগ্রেসের বিক্ষোভ মিছিল করেন। ছবি: নিজস্ব

# পুজোয় কোভিড বৃদ্ধির আশঙ্কা জানিয়ে রাজ্যকে চিঠি কেন্দ্রের

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.): সামনেই উৎসবের মরসুম। সেই সময় দেশের কোভিড সংক্রমণ পরিষ্টিত যাতে নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে না যায় সে ব্যাপারে পশ্চিমবঙ্গ-সহ বিভিন্ন রাজ্যকে সতর্ক করল কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক। কেন্দ্র ছাড়া দেশের বাকি রাজ্যগুলিতে সংক্রমণ পরিষ্টিত আগের থেকে অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে রয়েছে।

কেন্দ্রের অন্যতম প্রধান উৎসব ওনামের পরেই পরিষ্টিত খারাপ হয়েছে বলে পরিসংখ্যানেই দেখা যাচ্ছে। শনিবার কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র সচিব অজয় ভাঙ্গা সব রাজ্যকে প্রস্তত থাকার নির্দেশ দিয়ে চিঠি পাঠিয়েছেন। বিভিন্ন রাজ্যের স্বরাষ্ট্র সচিবদের পাঠানো চিঠিতে উৎসবের সময় কোভিড পরিষ্টিত নিয়ন্ত্রণে রাখতে এক গুচ্ছ নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

## মালদায় আগ্নেয়াস্ত্র সহ ধৃত ও দুষ্কৃতী

মালদা, ২৮ আগস্ট (হি. স.): আগ্নেয়াস্ত্র সহ তিন দুষ্কৃতীকে গ্রেফতার করল মালদা থানার পুলিশ। পুরাতন মালদার শহর লাগোয়া সদরঘাট এলাকায় ওই দুষ্কৃতীদের গ্রেফতার করা হয়েছে। তাদের কাছ থেকে দুটি আগ্নেয়াস্ত্র, পাঁচটি কাঁচুড়ি, দুটি বাইক ও তিনটি মোবাইল পাওয়া গিয়েছে। ধৃতদের মধ্যে অন্ততম পুরাতন মালদা সাইপুরের বিজেপি পরিচালিত পঞ্চায়ত প্রধান উকিল মণ্ডলের ভাইপো আকাশ মণ্ডল। শনিবার জানা গিয়েছে, ধৃত আকাশ মণ্ডল এর আগেও কয়েকটি মামলায় জড়িত ছিল। গত বিধানসভা ভোটে মালদা কেন্দ্রের বর্তমান বিধায়ক গোপাল সাহাকে গুলি করার ঘটনায় জড়িত ছিল সে। গুজবের রাতে এই তিন যুবক জড়ো হয়ে কোনও বড়সড়ো অপরাধমূলক কাজ করার ছক কষছিল বলে খবর পায় পুলিশ। সেইমতো অভিযান চালিয়ে ওই দুষ্কৃতীদের হাতেমতো ধরে ফেলে। এদিন ধৃতদের জেলা আদালতে পাঠানো হয়। হিন্দুস্থান সমাচার

জেরে সাধারণ মানুষের মধ্যে সচেতনতার অভাবও প্রকট হয়েছে। অনেকে জায়গাতেই সাধারণ মানুষের মধ্যে মাস্ক ব্যবহার করার প্রবণতা দেখা যাচ্ছে। বাজারে বা গণ পরিবহনে দূরত্ববিধিও শিথিল উঠেছে। এই শিথিলতা কড়া হাতে মোকাবিলা করাও বলাই বাহুল্য কেন্দ্র করোন-বিধি যাতে যথাযথ ভাবে পালন করা হয় সে জন্য স্বরাষ্ট্রসচিবদের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। প্রয়োজনে জরিমানা করার বিষয়েরও উল্লেখ রয়েছে চিঠিতে। সেই সঙ্গে টিকাकरण বাড়ানোর রাজ্যে লকডাউনের কড়াবিধি বা বিধিনিষেধ উঠে গিয়েছে। এর

## বিশ্বের বৃহত্তম আর্থিক অন্তর্ভুক্তির কর্মসূচি প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.): আর্থিক অন্তর্ভুক্তির জাতীয় মিশন প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা (পিএমজেউওয়াই)-র সফল বাস্তবায়নের সাত বছর হল। শনিবার ভারত সরকারের প্রেস ইনফরমেশন ব্যুরো জানিয়েছে, “অর্থ মন্ত্রক সমাজের প্রান্তিক মানুষদের আর্থিক ব্যবস্থায় অন্তর্ভুক্ত করার বিষয়ে অঙ্গীকারবদ্ধ। আর্থ-সামাজিক দিক থেকে পিছিয়ে পড়া মানুষদের এই ব্যবস্থায় অন্তর্ভুক্ত করতে মন্ত্রক উদ্যোগী হয়েছে। সমন্বিত উন্নয়নের জন্য আর্থিক অন্তর্ভুক্তিকে জাতীয় স্তরে অগ্রাধিকার দেওয়া হচ্ছে। প্রথাগত আর্থিক ব্যবস্থাপনায় দরিদ্র মানুষের সঞ্চয়ের অর্থ নিয়ে আসার মধ্য দিয়ে তাঁদের অসুখ মহাজনদের হাত থেকে বাঁচানো সম্ভব। গ্রামে দরিদ্র মানুষেরা যে টাকা পাঠান, তার পুরোটাই যাতে তাঁদের পরিবারের কাছে পৌঁছায়, সেটি এর মধ্য দিয়ে নিশ্চিত হবে। এই লক্ষ্যে বিশ্বের বৃহত্তম আর্থিক অন্তর্ভুক্তির কর্মসূচি প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা চালু করা হয়। পিএমজেউওয়াই — এর সূচনাকাল থেকে এ পর্যন্ত ৪৩ কোটি ৪ লক্ষের বেশি সুবিধাভোগীর ১৪৬২৩১ কোটি টাকারও বেশি আর্থিক লেনদেন হয়েছে। ২০১৫’র মার্চ মাসে পিএমজেউওয়াই অ্যাকাউন্ট ছিল ১৪ কোটি ৭২ লক্ষ, এবছরের ১৮ আগস্ট তা প্রায় তিন গুণ বৃদ্ধি পেয়ে হয়েছে ৪৩ কোটি ৪ লক্ষ। জন ধন অ্যাকাউন্ট হোল্ডারদের ৫৫ শতাংশই মহিলা। এ ছাড়াও মোট অ্যাকাউন্টের ৬৭ শতাংশ অ্যাকাউন্ট হোল্ডার গ্রামীণ এবং আধা-শহর ও আধা-গ্রাম অঞ্চলের বাসিন্দা। ৪৩ কোটি ৪ লক্ষ পিএমজেউওয়াই অ্যাকাউন্টের মধ্যে ৮৬ শতাংশ বা ৩৬ কোটি ৮৬ লক্ষ অ্যাকাউন্ট সক্রিয় রয়েছে। পিএমজেউওয়াই অ্যাকাউন্ট হোল্ডারদের মধ্যে ৩১ কোটি ২৩ লক্ষ রুপে কার্ড দেওয়া হয়েছে। কোভিড লকডাউনের সময় মহিলা পিএমজেউওয়াই অ্যাকাউন্ট হোল্ডারদের পিএম গরিব কল্যাণ যোজনার ৩০.৯৫ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে। সরকারের বিভিন্ন প্রকল্প থেকে প্রায় ৫ কোটি ১০ লক্ষ পিএমজেউওয়াই অ্যাকাউন্ট হোল্ডার নানা সুবিধা পেয়েছেন।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## মৃত্যু

● প্রথম পাতার পর নিয়ে যাওয়া হয়। মৃতদেহটি পরিবারের হাতে তুলে দেওয়া হবে। গাড়ির নিচে চাপা পড়তে মৃত্যুর মুহূর্তের সংবাদ ছড়িয়ে পড়তেই এলাকায় গভীর শোকের ছায়া নেমে আসে।

## ব্যবসায়ীদের

● প্রথম পাতার পর পুর পরিষদের অফিসে তাদের এক প্রতিনিধি দলকে নিয়ে বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। তাদের বিকল্প জাগরণ ব্যবস্থা করে দেওয়া হয়। এরপর অবরোধকারীরা অবরোধ প্রত্যাহার করে নেন। এই ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে আমবাসা বাজার কমিটির সেক্রেটারি অমৃত রাই জানান, বর্তমানে আমবাসা বাজারের জল নিষ্কাশন এর জন্য ড্রেনের কাজ শুরু হয়েছে। এ কারণে তার অস্থায়ীভাবে সপ্রাপ্ত প্রতিদিন বাজারের ব্যবসা ধরনের তাদেরকে অন্য জায়গায় স্থানান্তরিত করা হয়েছে। আর যে সকল ব্যবসায়ীরা অবরোধে বসেছেন তারা শুধুমাত্র হাটবার দিন বাজারে আসেন ব্যবসা করতে। ভুল ব্যবস্থার জন্যই এমনটা হয়েছে। যদিও তাদেরকে বিকল্প জায়গা দেখিয়ে দেওয়া হয়েছে। বিকল্প জায়গার ব্যবস্থা করে দেওয়ার পর জাতীয় সড়ক অবরোধ মুক্ত হয়েছে।

## বিএমএস

● প্রথম পাতার পর বি এম এম নেতারা। রাস্তায় চলাচল করা প্রত্যেক গাড়ি থেকে কাগজপত্র চেকিং করে ট্রাফিকের মত করে ফাইন আদায় করছে বিএমএস কর্মীরা। প্রশ্ন উঠলে বিএমএস কর্মীরা কি করে ট্রাফিকের দায়িত্ব পালন করে? পুরো ঘটনা সম্পর্কে যখন বিএমএস এর এক নেতাকে প্রশ্ন করা হয় তখন তিনি জানান তাদের রাজ্য নেতৃত্বের নির্দেশ অনুসারে তারা বিশালগড় অটোচালকদের কাছ থেকে ফাইন আদায় করছে। কিন্তু যখন উনার কাছে রাজ্য কমিটির প্রদান করা লিখিত প্রতিলিপি সাংবাদিকরা চায় তখন করার ১৮০শ ঘুরিয়ে জেলা কমিটির সিদ্ধান্তক্রমে টাকা তোলা হচ্ছে বলে জানান। কিন্তু জেলা কমিটির সিদ্ধান্তের কোনো লিখিত প্রতিলিপিও দেখাতে পারেননি বিএমএস নেতারা। এদিন যে নেতারা রাস্তায় ফাইন তুলছিলেন তাদের রাজনৈতিক পরিচয় নিয়েও রীতিমতো প্রশ্ন তুলেছে স্থানীয়রা। অভিযোগ যে নেতারা এদিন জাতীয় সড়ক আটকে ফাইন তুলছিলেন তারা বিগত দিনে সিপিএম সমর্থক বলেও দাবি একাধিক। এখন দেখার তুলা আদায়কারীরা কি আত্মেই শাসক দলের।

## পাচরা তৈরির করার জন্য ২ কেজি করে ২১ জনকে সুতা বিতরণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৮শে আগস্ট:- উদয়পুর মহকুমা কাকড়াবন-শালগড়া বিধানসভা নির্বাচন ক্ষেত্রের কাকড়াবন আর ডি ব্লকের অর্ন্তগত উত্তর শিলখাট গ্রাম পঞ্চায়েতের কমিউনিটি হল ঘরে এক সেমিনারের মধ্য দিয়ে উত্তর শিলখাট উপজাতি মহিলাদের পাচরা তৈরির করার জন্য ২ কেজি করে ২১ জন উপজাতি মহিলাকে ৪২ কেজি সুতা বিতরণ করা হয়। উপস্থিত ছিলেন কাকড়াবন আর ডি ব্লকের চেয়ারম্যান সুপ্রিয়া সাহা। সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে সুপ্রিয়া সাহা জানান এডিসি এলাকা গুলোতে উন্নয়নের জেরায়ে এবং পরিকাঠামোগত উন্নয়নে সাজিয়ে দেওয়া হবে। কাকড়াবন আর ডি ব্লক থেকে অনেক উপজাতি ভাই ও বোনদের স্বাবলম্বনের বিভিন্ন ক্ষম দেওয়া হয়েছে এবং আগামী দিনে আরও অধিক পরিমাণে দেওয়া হবে। এ ছাড়া পঞ্চায়েতে বিভিন্ন ধরনের বৈনিকিসারীদের স্বাবলম্বন করার পরিকল্পনাও এগিয়ে আছে কাকড়াবন আর ডি ব্লক। আজকের এই পাচার তৈরির সুতা পেয়ে উপস্থিত সুবিধাভোগীরা যার পর নাই খুশি।

## করোনা-সতর্কতা নিয়ে কেন্দ্রের চিঠিতে উপনির্বাচন নিয়ে প্রশ্ন রাজনৈতিক মহলে

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.): উৎসবের মরসুমে করোনা-সতর্কতা নিয়ে কেন্দ্রের চিঠিতে পশ্চিমবঙ্গে উপনির্বাচন ঘোষণা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। অতিমারির সম্ভাব্য তৃতীয় প্রবাহর আশঙ্কাকে হাতিয়ার করে রাজ্যের উপনির্বাচন স্থগিত হয়ে যাবে কিনা, এমন প্রশ্ন উঠেছে রাজনৈতিক মহলে। কেন্দ্রের পাঠানো সতর্কতার চিঠিতে বলা হয়েছে, উৎসবের মরসুমে বড় জমায়েত এড়াতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিতে হবে সব রাজ্যকে। এই চিঠি রাজ্যের সাত আসনে উপনির্বাচনের সম্ভাবনাতেও কাঁটা হয়ে উঠতে পারে বলে মনে করছে রাজনৈতিক মহল। সাত আসনের মধ্যে সবচেয়ে বেশি নজরে ভবানীপুর। কারণ, তৃণমূলের ঘোষণা মতো এই আসনের উপনির্বাচনে প্রার্থী হবেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। পূজা এবং করোনা তৃতীয় ঢেউয়ের আশঙ্কা বাড়ার আগেই সেই ভোটপর্ব মিটিয়ে ফেলার দাবি জানিয়েছে তৃণমূল। এ নিয়ে নির্বাচন কমিশনকেও দলের মত জানানো হয়েছে। অন্য দিকে, বিজেপি এ নভেম্বরের আগে উপনির্বাচন চাইছে না। কারণ, মুখ্যমন্ত্রী মমতাকে ছ’মাসের মধ্যে নির্বাচিত হয়ে আসতে হবে। আর সেই ছ’মাস পূর্ণ হচ্ছে এ নভেম্বর। এই নিয়ে বিতর্কের মধ্যেই কেন্দ্রের এই চিঠি বিজেপি-র দাবিকে জোরালো করতে পারে। কারণ, রাজ্য বিজেপি যে সব যুক্তিতে এখনই উপনির্বাচন না করার পক্ষে মত দিয়েছে তার মধ্যে অন্যতম প্রধান কারণ দেখানো হয়েছে করোনা পরিষ্টিত।

## পুলিশ হেফাজতে ফের অসুস্থ রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়, ভরতি হাসপাতালে

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি. স.): পুলিশ হেফাজতে থাকা কালীন ফের অসুস্থ হলেন প্রাক্তন মন্ত্রী তথা বর্তমান বিজেপি নেতা শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়। কোটি কোটি টাকা দুর্নীতির অভিযোগে ধৃত শ্যামাপ্রসাদবাবুর শনিবার উচ্চ রক্তচাপজনিত সমস্যা দেখা দেয়। তড়িঘড়ি বাঁকড়ার বিষ্ণুপুর হাসপাতালে তাকে নিয়ে যাওয়া হয়। ওই হাসপাতালেই আপাতত ভরতি রয়েছেন তিনি। গত ২২ আগস্ট রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রীকে গ্রেফতার করা হয়। আপাতত পুলিশ হেফাজতেই রয়েছেন তিনি। চার-পাঁচদিন আগেও পুলিশ হেফাজতে রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী অসুস্থ হয়ে পড়েন। সে সময় প্রাথমিক চিকিৎসার পর হাসপাতালে থেকে ছেড়ে দেওয়া হয়েছিল তাঁকে। শনিবার ফের উচ্চ রক্তচাপের সমস্যা দেখা দেয় প্রাক্তন মন্ত্রীর। এদিন চিকিৎসকদের পরামর্শে হাসপাতালে ভরতি করা হয়ে তাঁকে। সমস্ত চিকিৎসা শ্যামাপ্রসাদবাবুর বিরুদ্ধে আর্থিক দুর্নীতির অভিযোগ দায়ের করেন বিষ্ণুপুরের এসডিও কুব্জুউদ্দিন খান। সেই অভিযোগের ভিত্তিতেই তাঁকে পুলিশ গ্রেফতার করে। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

## মুখপাত্র

● প্রথম পাতার পর বলেন, ত্রিপুরায় এসে কুনাল ঘোষ মুখ দেখান কিভাবে বুঝতে পারছি না। চিটফাঙের টাকা বুটে খেয়েছেন তিনি, ত্রিপুরায় মানুষ অত্যন্ত সহনশীল বলেই চুপ রয়েছে।

## গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী

● প্রথম পাতার পর পরিকল্পনা নিয়ে আলোচনা করব। এদিনই তিনি রাজ্য অধিভিংশালয় গ্রামোন্নয়ন ও পঞ্চায়তি মন্ত্রকের বিভিন্ন প্রকল্পের কাজের অগ্রগতি নিয়ে পর্যালোচনা করেছেন। তবে, আজ ওই পর্যালোচনা বৈঠক সমাপ্ত হয়েছে। আগামীকাল ফের তিনি পর্যালোচনা করবেন। এদিনের বৈঠকে তাঁর সাথে উপস্থিত ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার ঘোষ, উপ মুখ্যমন্ত্রী জিৎসু দেবর্মা, মুখ্য সচিব কুমার অলক সহ সংশ্লিষ্ট দফতরের অধিকারিকরা। রাজ্যের গ্রামীণ এলাকার মহিলা পরিচালিত স্বসহায়ক দলগুলিকে আর্থিকভাবে শক্তিশালী ও স্বনির্ভর করার উপর কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী গিরিরাজ সিং গুরুত্ব আরোপ করেছেন। এক্ষেত্রে দপ্তরকে বহুবিভিক্তিক পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজ করার নির্দেশ দিয়েছেন তিনি। আজ স্টেট গেট হাউজে কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রকের স্প্যানসরড বিভিন্ন প্রকল্পের পর্যালোচনা করে কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী গিরিরাজ সিং এই অভিভূত বাক্ত করতে। পর্যালোচনা সভায় তিনি বলেন, গ্রামীণ এলাকার অর্থনৈতিক বিকাশে স্বসহায়ক দলগুলিকে কিভাবে উন্নত করা যায় সে বিষয়ে দপ্তরকে আরও আন্তরিকভাবে কাজ করতে হবে। পশুপালন, মস্যাচাষ, কৃষি ইত্যাদি প্রাথমিক ক্ষেত্রগুলির সঙ্গে স্বসহায়ক দলগুলিকে বেশি করে যুক্ত করতে হবে। তিনি আরও বলেন, গ্রামীণ এলাকায় রোগের মাধ্যমে সম্পদ সৃষ্টি করার উপর গুরুত্ব দিতে হবে। পাশাপাশি সম্পদগুলি রক্ষণাবেক্ষণের উপরও নজর দিতে হবে। রোগের মাধ্যমে যে সম্পদ তুলা খনন করা হবে তার দু’পাশে বিভিন্ন প্র্যাক্টেশন করার জন্যও তুলা খনন। কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী আরও বলেন, প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার (গ্রামীণ) যে ১ লক্ষ ৫৯ হাজার ঘরের মরি পাওয়া গেছে তা প্রদানের কাজ দ্রুত শুরু করার জন্য দপ্তরকে উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। পাশাপাশি প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার (গ্রামীণ) যে ঘরগুলির নির্মাণ কাজ চলছে তা দ্রুত সম্পন্ন করার জন্যও তিনি নির্দেশ দিয়েছেন।

সভায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার ঘোষ গ্রামোন্নয়ন কেন্দ্রীয় প্রকল্পগুলি সহ প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা-গ্রামীণ প্রকল্পের ঘর প্রদানের প্রক্রিয়া দ্রুত শুরু করার জন্য সংশ্লিষ্ট অধিকারিকদের শিখন মুডে কাজ করার নির্দেশ দেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, রাজ্যের স্বসহায়ক দলগুলিকে আর্থিকভাবে আরও শক্তিশালী এবং স্বনির্ভর করে তুলতে হবে। প্রয়োজনে তাদের জন্য সহজ শর্তে ঋণের ব্যবস্থা করে দেওয়ার কথাও তিনি উল্লেখ করেন। আলোচনায় মুখ্যমন্ত্রী প্রধানমন্ত্রী গ্রামীণ সড়ক যোজনা নির্মিত রাস্তাগুলি সারাইয়ের কাজ গুরুত্ব সহকারে দেখার নির্দেশ দেন। তিনি বলেন, কেন্দ্রীয় সরকারের আর্থিক সহায়তায় রাজ্যের পঞ্চায়েতগুলিতে পঞ্চায়ত ভবন নির্মাণ এবং অদনওয়াড়ি কেন্দ্রের পাকা ঘর নির্মাণের সংকল্প রয়েছে। এই সমস্ত কাজে আরও গতি আনার উপর তিনি গুরুত্ব আরোপ করেছেন। পর্যালোচনা সভায় এমজিএম রোগ, প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা (গ্রামীণ), দানদয়াল অস্ত্রায়দ যোজনা ন্যাশনাল রুরাল লাইভলিহুড মিশন প্রকল্প নিয়ে আলোচনা করেন গ্রামোন্নয়ন দপ্তরের সচিব সৌম্যা গুপ্তা এবং প্রধানমন্ত্রী গ্রাম সড়ক যোজনা প্রকল্প নিয়ে আলোচনা করেন পুত্র দপ্তরের সচিব কিরণ গিতা।

## বিলোনিয়ায় ১৫ দফা দাবিতে মিছিল সিপিএমের

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ২৮ আগস্ট। সিপিআইএম বিলোনিয়া মহকুমা কমিটির উদ্যোগে শনিবার ১৫ দফা দাবিতে বিলোনিয়ায় প্রতিবাদ বিক্ষোভ মিছিল সংগঠিত করা হয়েছে। দক্ষিণ জেলার বিলোনিয়ায় সিপিআইএম বিলোনিয়া বিভাগীয় কমিটির ডাকে আয়োজিত হয় মিছিল। মিছিলকে কেন্দ্র করে পুলিশের রনসাজ পরিলক্ষিত হয়েছে। যাতে যেকোনো ধরনের অপ্রীতিকর ঘটনা এড়ানো যায় সে জন্যই সকাল থেকে পুলিশের রনসাজ বলে জানা গেছে। প্রশাসনের আগাম অনুমতি নেওয়ার পরেও মিছিল করা নিয়ে পুলিশের তালবাহানা ছিল। এমনই অভিযোগ রয়েছে সিপিআইএমের পক্ষ থেকে। শনিবার বেলা এগারোটো নাগাদ পনের দফা দাবি আদায়ের মিছিলটি সংগঠিত হয় সিপিআইএম বিলোনিয়া বিভাগীয় অফিস প্রাঙ্গন থেকে। স্লোগানে সোচ্চার মিছিলটি শহরের বিভিন্ন পথ পথ পরিক্রমা করার পর হাসপাতাল রোড হয়ে ফিরে আসে এক নং টিলা শ্রমিক স্মৃতি সৌধের সামনে। সিপিআইএম রাজ্য কমিটির সদস্য দীপকর সেনের সভাপতিত্বে হয় সেখানে দাবি আদায়ের সভা।

দাবি আদায়ের সভাতে উপস্থিত ছিলেন, সিপিআইএম দক্ষিণ জেলা কমিটির সম্পাদক বাসুদেব মজুমদার, পাটুর মহকুমা সম্পাদক তাপদেব, বিধায়ক তথা তপশিলি জাতি সমন্বয় সমিতির রাজ্য কমিটির সম্পাদক সুধন দাস, জিএমপি নেতা পরীক্ষিত মুন্ডাসিং, বিধায়ক তথা সিপিআইএম নেতা যশবীর ত্রিপুরা সহ অন্যান্য নেতৃত্বারা। ভয় ভীতি, আক্রমণ উপেক্ষা করেই তারা মিছিলে অংশ নেন। শাসকদল বিজেপির তীব্র সমালোচনা করে গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারের দাবিতে আন্দোলনে লড়াইয়ে शामिल হওয়ার আহ্বান রাখেন নেতৃবৃন্দ।

## হাসপাতালে

● প্রথম পাতার পর গেছে। পরিষ্টিত স্বাভাবিক রাখার জন্য এলাকায় বিশাল পুলিশ বাহিনী মোতায়েন করা হয়েছে। ওই ঘটনায় তৃণমূল সাংসদ ডাঃ শান্তনু সেন বলেন, ত্রিপুরায় গণতন্ত্রের নমুনা দেখা যাচ্ছে। বিরোধীরা সমস্ত গণতান্ত্রিক অধিকার হারিয়েছেন। তিনি ক্ষোভ প্রকাশ করে বলেন, বাইরে বের হলে বিজেপি আশ্রিত গুন্ডার মারছেন। বাড়ির ভেতর কর্মসূচি পালনেও তাঁরা মারমুখী হচ্ছেন। তাতে তৃণমূল দমে যাবেনা, ঈশ্বারীয় দিয়ে বলেন তিনি। ওই ঘটনায় বিজেপি মুখপাত্র নবেন্দু ভট্টাচার্য বলেন, ত্রিপুরায় অস্থিরতা তৈরি করা তৃণমূলের আপল উদ্দেশ্য। অবশ্য তাঁদের মধ্যে বিভাজন আছে তা প্রমাণিত। আজকের ঘটনা দলীয় অন্তর্কর্মেদের বহিঃসম্মত মাত্র।

## ফের

● প্রথম পাতার পর শনিবার সংগঠনের পক্ষ থেকে রাজধানী আগরতলা শহরের ওরিয়েন্ট চৌমুহনীতে একদিনের গণ ধরনা আন্দোলন সংগঠিত করা হয়। আন্দোলনে शामिल হয় সংগঠনের নেতৃবৃন্দ বলেন, তারা চাকরিচ্যুত হননি। সরকারের নির্যোগ নীতির ক্রটির কারণে তাদেরকে চাকরিচ্যুত করা হয়েছে। এর দায় চাকরিচ্যুত শিক্ষক-শিক্ষিকাদের নয়। সরকারের ভুলের কারণে তাদের চাকরীচ্যুত হতে হয়েছে। ভুলের মাংশল কেন দেব, সেই প্রশ্নও তুলেছেন তারা।

তাদেরকে পুনরায় চাকরীতে নিয়োগ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। আন্দোলনকারীরা আরো বলেন শুধু তাদের ক্ষেত্রেই নয় কোন নিয়ম নীতিতে আরো অনেকেই চাকরি পেয়েছেন। তাদেরকে কিভাবে চাকরিতে বহাল রাখা হয়েছে সেই প্রশ্নও তুলেছেন তারা। শিক্ষক-শিক্ষিকাদের বিভিন্ন দাবি পূরণ না করা হলে আগামী দিনে আরও বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তুলবে বলে জানান আন্দোলনকারী শিক্ষক-শিক্ষিকারা।

## কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী

● প্রথম পাতার পর ক্ষেত্রের বিশাশে কাজ করছে সরকার। এক্ষেত্রে স্বসহায়ক দল তৈরির মাধ্যমে মহিলাদের আর্থিকনির্ভরতা এবং রোজগার তৈরির উপর গুরুত্ব দিয়ে কাজ চলছে। এসএইচজি গ্রুপের সদস্যদের বিভিন্ন সামগ্রী উৎপাদনে আর্থিক সহায়তা ও বাজারজাতকরণের মাধ্যমে রোজগার তৈরির লক্ষ্যমাত্রা নিয়ে সর্বত্র কাজ চলছে। তিনি বলেন, ঋণ প্রদান সহ বিভিন্নভাবে স্বসহায়ক দলগুলিকে আর্থিক সহায়তা করার ক্ষেত্রে বিশেষ ভূমিকা নিয়ে কাজ করছে গ্রামীণ ব্যাঙ্ক। এক্ষেত্রে অনেকাংশেই লক্ষ্যের চাইতেও অধিক স্বসহায়ক দলকে সহায়তা করা হচ্ছে। গ্রামীণ অর্থনীতির বিকাশের ক্ষেত্রেও উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রয়েছে গ্রামীণ ব্যাঙ্কের। মন্ত্রী আরও বলেন, জনধন অ্যাকাউন্ট করার ফলে বিশেষ করে মহিলারা বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা পাচ্ছেন। এর আগে কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী ত্রিপুরেশ্বরী মদিরে পরিদর্শন করেন এবং পূজা দেন। সেই সময় তার সাথে ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব, বিধায়ক বিপ্লব কুমার ঘোষ, বিশিষ্ট সমাজসেবী নীতি দেব প্রমুখ।

অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব বলেন, রোজগার তৈরির লক্ষ্যে বড়মাত্রায় স্বসহায়ক দল গঠন করার উপর গুরুত্ব দিয়েছে সরকার। বর্তমান সরকারের সময়ে প্রায় ৬ গুণের অধিক বেড়েছে স্বসহায়ক দলের সংখ্যা। এরফলে বড়মাত্রায় রোজগার তৈরির সুযোগ রয়েছে। বর্তমান সরকারের সময়ে বিভিন্নভাবে প্রায় পঁচাত্তর ৪০০ কোটি টাকা লগি হগিয়েছে এক্ষেত্রে। ঘরে বসেই রোজগারের মাধ্যমে এর সুফল পাচ্ছেন স্বসহায়ক দলের সঙ্গে যুক্ত সদস্যরা। এদিন মুখ্যমন্ত্রী আরও বলেন, জগজিৎদের জীবনামল বিকাশে ও পরিকাঠামো উন্নয়নে ১, ৩০০ কোটি টাকার যে বরখরোর মাধ্যমে কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী করেছেন, তা রাজ্যের উন্নয়নের গতিকে আরও দৃষ্টিভিত্তিক করবে। সময়সীমা বেঁধে দিয়ে জনকল্যাণে বিভিন্ন পরিকল্পনা বাস্তবায়নের লক্ষ্যে সরকার কাজ করছে। আন্তরিক দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে ইতিমধ্যেই রাজ্যবাসীর জন্য হীরা মডেল উপহার দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী। মহিলাদের জন্য রামায় গ্যাস সুযোগ যেমন দিয়েছেন তার সঙ্গে কোভিড পরিষ্টিতর মাগেও অমের ব্যবস্থা করেছেন। সঠিক ব্যবস্থাপনার ফলে কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন প্রকল্পের সফল বাস্তবায়ন হচ্ছে রাজ্যে।

মুখ্যমন্ত্রী আরও বলেন, প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনায় নির্মিত ঘরকে আরও বড় পরিসরে নির্মাণের লক্ষ্যে অগ্রহী সুবিধাভোগীদের ঋণের সুযোগ তৈরি করে দিয়েছেন কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী। এরফলে ৯ শতাংশ ঘর সুদে সহজ শর্তে ঋণ পাওয়া যাবে। প্রাথমিকভাবে পাশ্চাত্য ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক থেকে এই সুযোগ মিললেও আগামীদিনে অন্যান্য ব্যাঙ্ক দ্বারা এই সুযোগ সম্প্রসারণের মাধ্যমে অধিক সংখ্যায় সুবিধাভোগীরা উপভুক্ত হবেন বলে আশা প্রকাশ করেন। মুখ্যমন্ত্রী আরও বলেন, কেন্দ্রীয় সরকারের নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রায় আগেই রাজ্যে ২০২২ সালের মধ্যে প্রতিবাড়িতে পরিশ্রুত পানীয় জল পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যে কাজ চলছে। পরিকাঠামো ও পরিষেবা উন্নয়নের পাশাপাশি রোজগার তৈরিতেও সরকার গুরুত্ব সহকারে কাজ করছে। স্বচ্ছ নিয়োগনীতির মাধ্যমে সম্পৃতি ৫ হাজার নিয়োগ প্রক্রিয়া চলছে। মহারাজা বীরবিক্রম কিশোর মণিক্য বাহাদুর দেববংশের ঋণের আর্থিক ত্রিপুরা নিরাপের লক্ষ্যে প্রধানমন্ত্রীর মার্গদর্শনে বিকাশের ভাবনায় কাজ করছে রাজ্য সরকার।

অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে উপমুখ্যমন্ত্রী বীষ্ণু দেবর্মা বলেন, মহিলা স্বশক্তিকরণের মাধ্যমেই সার্বিক উন্নয়ন সম্ভব। স্বসহায়ক দলের মাধ্যমে রাজ্যে রোজগার তৈরির লক্ষ্যে কাজ চলছে। এরফলে বড়মাত্রায় মহিলারা এর সফল পায় যাবে। তিনি আরও বলেন, কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রীর ঘোষিত ১৩০০ কোটি টাকার আর্থিক প্যাকেজ রাজ্যের জনজাতিদের জীবনামল বিকাশে এবং তাদের অগ্রগতিতে সহায়ক ভূমিকা নেবে। রাজ্যে লাইভলিহুড মিশন সহ বিভিন্নভাবে রোজগার তৈরি এবং নাগরিকদের আর্থসামাজিক ও জীবনামল উন্নয়নের লক্ষ্যে সরকার কাজ করছে। এদিনের অনুষ্ঠানে বিভিন্ন স্বসহায়ক দলের স্টল এবং ৫ জন স্বসহায়ক দলের সদস্যের সঙ্গে মতবিনিময় করেন নবেন্দু সিং ও কর্পোরেট বিষয়ক মন্ত্রী নির্মলা সীতারামন। এরপর বিলোনিয়ায় পশ্চিমবঙ্গের পাঙ্গাস নগর প্রক্রিয়া স্টেট কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্কের মোবাইল এটিএম ভ্যানের ফ্ল্যাগ অফ করেন। এদিনের অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন বিধায়ক রামদত্ত জমাতিয়া, গ্রামোন্নয়ন দপ্তরের সচিব সৌম্যা গুপ্তা, গোকম্ভী জেলার জেলাশাসক রাতোল হেমেন্দ্র কুমার প্রমুখ।



# নীরজ চোপড়ার সমর্থনে এবার বজরং পুনিয়া, বললেন, অযথা করা হচ্ছে ইস্যু

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : টোকিও অলিম্পিকের রোঞ্জ পদকজয়ী ভারতীয় কুস্তিগীর বজরং পুনিয়া এবার জ্যাভেলিন অ্যাথলেট নীরজ চোপড়ার সমর্থনে বলেছেন, নীরজ চোপড়াকে আরশাদ নাদিমের বিষয়ে অপ্রয়োজনীয় বিষয় বানানো হচ্ছে। আমরা মাঠে প্রতিপক্ষ কিন্তু বাইরে বন্ধু এবং ভাই। খেলা আমাদের ঘণা করতে শেখায় না।

পাকিস্তানের আরশাদ নাদিম নীরজের জ্যাভেলিন নিয়েছিলেন, এর পরে সেশ্যাল মিডিয়ায় প্রচুর হেঁচ পড়ে গিয়েছিল। বজরং বলেন, "নীরজ চোপড়াকে আরশাদ নাদিমের বিষয়ে অপ্রয়োজনীয় বিষয় বানানো হচ্ছে। আমরা মাঠে প্রতিপক্ষ কিন্তু বাইরে বন্ধু এবং ভাই। খেলা আমাদের ঘণা করতে শেখায় না।

এটা আমাদের ঐক্যবদ্ধ হতে শেখায়। আবার প্রকাশিত একটি ভিডিওতে নীরজ বলেছিলেন, 'একটি জ্যাভেলিন থ্রো করার আগে প্রত্যেকে সেখানে তাদের বর্শা রাখে, তাই যে কোনও খেলোয়াড় সেখান থেকে বর্শা তুলে নিয়ে অনুশীলন করতে পারে। এটি একটি নিয়ম এতে কোন খারাপ নেই।

নীরজ আরও বলেন, 'আমি আপনাদের সবাইকে অনুরোধ করছি আপনারা আমার মন্তব্যকে মাধ্যম বানাবেন না। খেলাধুলা আমাদের সবাইকে একসাথে থাকতে শেখায় এবং আমরা সব ক্রীড়াবিদ একসঙ্গে ভালবাসার সঙ্গে থাকি, তাই আমাদের আঘাত করে এমন কোন মন্তব্য করবেন না।

# প্যারালিম্পিকে টেবিল টেনিসের ফাইনালে ভাবিনা, দেখাচ্ছেন সোনা জয়ের স্বপ্ন

টোকিও, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : টোকিও প্যারালিম্পিকে টেবিল টেনিসে পদক আগেই নিশ্চিত করেছিলেন। এবার টেবিল টেনিসের ফাইনালে পৌঁছে গেলেন ভাবিনাবেন হাসমুখভাই পটেল। চিনের প্রতিদ্বন্দ্বী বাং মিয়াওকে ৩-২ ব্যবধানে হারিয়ে ফাইনালে পৌঁছে গেলেন ভাবিনাবেন। সোনা জয়ের স্বপ্ন

দেখাচ্ছেন তিনি। ফাইনালে পৌঁছানোর পর ভাবিনা জানিয়েছেন, 'নিজেকে কখনই বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন মনে করিনি। প্রমাণ করলাম, কোনও কিছুই অসম্ভব নয়।'

শনিবার ম্যাচের প্রথম গেমের হেরে গিয়েছিলেন ভাবিনাবেন। খেলার ফল ছিল ১-১। এরপর দ্বিতীয় ও তৃতীয় গেমের যথি ১-১ ও ১-১-৪

ব্যবধানে জয় ছিনিয়ে ছিনিয়ে নেন তিনি। চতুর্থ গেমের যথি ৯-১১ ব্যবধানে পিছিয়ে গিয়েছিলেন তিনি। তবে পঞ্চম গেম জিতে ম্যাচ জিতে নেন ভাবিনাবেন। পঞ্চম গেমের ফল ১১-৮। রবিবার ভারতীয় সময় সকাল ৭.১৫ মিনিটে সোনা জয়ের লড়াইয়ে খেলতে নামবেন ভাবিনাবেন। ফাইনালেও চিনের প্রতিদ্বন্দ্বীর বিরুদ্ধে খেলতে

# পুরনো ক্লাবে প্রিয় জার্সিতে খেলতে আগ্রহী রোনাল্ডো, ছাড়তে রাজি সতীর্থও

ম্যাগ্লেস্টার, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : পুরনো ক্লাব ম্যাগ্লেস্টার ইউনাইটেডে ফিরে প্রিয় জার্সিতে খেলতে আগ্রহী রোনাল্ডো। আর সেই জার্সি ছাড়তে রাজি তাঁর সতীর্থও। জার্সি নম্বর দিয়েই মাঠে তাঁদের খুঁজে নেন ভক্তরা। দীর্ঘদিন ধরে একই নম্বরের জার্সিতে খেলতে চেলাতেন তারা এতটাই বিখ্যাত হয়ে গিয়েছেন যে, ভক্তরা নামকরণই করে

ফেলেছেন "সিআরসেভেন"। একই ভাবে বার্সেলোনা ছেড়ে প্যারিস সাঁ জাঁতে গিয়ে অবশ্য প্রিয় দশ নম্বর জার্সি নেননি লিওনেল মেসি। কেন না সেই জার্সি পরে খেলেন নেইমার দ্য সিলভা স্যান্টোস জুনিয়র। নেইমার ছাড়তে চেয়েছিলেন। তবে মেসি রাজি হননি। বরং চেছে নিয়েছেন ৩০ নম্বর জার্সি। ফুটবল কেরিয়ারের

শুরুর দিকে যে জার্সি পরে খেলতেন। আবার ম্যান ইউয়ে সাত নম্বর জার্সি পরে এখন খেলেন উরুগুয়ের তারকা এডিনসন কাভানি। তবে ফার্দিনান্দ জানিয়েছেন, রোনাল্ডোর জন্য সেই জার্সি নম্বর ছাড়তে রাজি হয়ে গিয়েছেন কাভানি। দিনভর জল্পনার পর গুস্তাবার রাতে ম্যাগ্লেস্টার ইউনাইটেডের

তরফ থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডোর ওল্ড ট্রায়ফোর্ডে প্রত্যাবর্তনের খবর জানিয়ে টুইট করা হয়। ম্যান ইউ টুইটে লিখেছে, "পুরনো ঘরে তোমাকে স্বাগত, ক্রিশ্চিয়ানো।" ক্লাবের তরফে জানানো হয়েছে যে, রোনাল্ডোর প্রত্যাবর্তন চূড়ান্ত। শুধু কিছু বাস্তবতা বিষয়, ভিসা ও মেডিক্যাল পরীক্ষা বাকি রয়েছে।

# রিয়াল মাদ্রিদে আরও ৪ বছর কাসেমিরো

মাদ্রিদ, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : রিয়াল মাদ্রিদের সঙ্গে চুক্তি নবীকরণ করলেন কাসেমিরো। নতুন চুক্তি অনুযায়ী ২০২৫ সালের ৩০ জুন পর্যন্ত স্পেন ও ইউরোপের সফলতম ক্লাবে থাকবেন ব্রাজিলিয়ান এই মিডফিল্ডার। এক বিবৃতিতে দিয়ে জানিয়েছে রিয়াল

মাদ্রিদ। ২০১৩ সালে সাও পাওলো থেকে কাসেমিরোকে নিয়ে আসে রিয়াল মাদ্রিদ। শুরুতে রিয়ালের 'বি' দলের খেলার পর ওই বছরই অভিষেক হয় তাঁর। কদিন পরই তাকে পাকাপাকিভাবে নিজেদের করে নেয় রিয়াল। পরে এক মৌসুম

ধারে পোতর্গোতে পাঠিয়ে আবার তাকে ফিরিয়ে আনে রিয়াল। ক্রমে তিনি হয়ে ওঠেন মাঝমাঠের ভরসা। সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে রিয়ালের হয়ে এখনও পর্যন্ত ২৮৮ ম্যাচ খেলেছেন কাসেমিরো। চারটি চ্যাম্পিয়ন লিগ, তিনটি ফিফা ক্লাব বিশ্বকাপ, দুটি লা লিগাসহ

জিতেছেন মোট ১৫টি শিরোপা। ক্লাবের হয়ে করেছেন ৩০ গোল। কাসেমিরোর আগে রিয়ালের সঙ্গে চুক্তি নবীকরণ করেছেন লুকাস ভাসকেস ও দানি কারভাহাল, মিডফিল্ডার লুকা মড্রিচ, ফরোয়ার্ড করিম বেনজেরমা ও গোলরক্ষক থিবো কোতরোয়া।

# রিয়াল মাদ্রিদের মতো জুভেন্টাসেও রোনাল্ডোর বদলি ইডেন হাজার্ড

মাদ্রিদ, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডো জুভেন্টাস ছেড়ে ম্যাগ্লেস্টার ইউনাইটেডে ফের যোগ দিয়েছেন। ট্রান্সফার উইন্ডোয় তাঁর পরিবর্তে ফুটবলার খোঁজা জন্য জুভেন্টাসের হাতে সময় খুবই কম, উপরন্তু কারোনা পরিষ্কৃতির জেরে আর্থিক মন্দায়ও ভুগছে ক্লাব। এমন অবস্থায় কোন

ফুটবলারকে রোনাল্ডোর বদলে দলে নেবে সেই নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। সুত্রের খবর অনুযায়ী, ইডেন হাজার্ডকেই রোনাল্ডোর বদলি হিসাবে দলে নেওয়ার কথা ভাবছে জুভেন্টাস। তবে পাকাপাকিভাবে নয়, বেলজিয়ানকে লোনেই নিতে জুভেন্টাস বেশি আগ্রহী বলে দাবি করা হয় রিপোর্টে। এর ফলে

আর্থিকভাবে ইতালিয়ান ক্লাবের খুব একটা সমস্যা হবে না। উপরন্তু, রোনাল্ডো ছাড়ায় তাঁর বিশাল বেতন থেকে হাজার হাজার করে কম দিয়েও কিছু সংরক্ষণ করতে পারবেন তারা। ফরাসি তারকা দলে আসলে হাজার্ড যে আর নিয়মিত সব ম্যাচে প্রথম এগারোয় খেলবেন

না, তা একপ্রকার প্রায় নিশ্চিত। বিশ্বকাপের আগের মরশুমে সব ফুটবলারই নিয়মিত খেলতে আগ্রহী থাকতে, তাই সেইদিক থেকে ৩০ বছর বয়সী উইঙ্গার জুভেন্টাসে যোগ দিলে প্রথম এগারোয় খেলার সম্ভাবনা বেশি। তবে শেষ সিদ্ধান্ত নেবেন হাজার্ডই।

# পিএসজির জার্সিতে অভিষেকের অপেক্ষায় মেসি, চোখের পলকে বিক্রি সমস্ত টিকিট

প্যারিস, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : দীর্ঘ প্রতীক্ষার অবসান ঘটিয়ে ফরাসি ফুটবলে পদার্পণ হতে চলেছে বিশ্ব ফুটবলের মহাতারকা লিওনেল মেসি। আগামীকাল রবিবার রেইমসের বিপক্ষে পিএসজির জার্সি গায়ে চাপিয়ে অভিষেক হতে পারে আর্জেন্টিনার সুপারস্টারের।

চুক্তির পর প্রিয় ক্লাবের সাথে সমস্ত গাঁতছড়া ছিন্ন করে পাড়ি দিয়েছেন প্যারিসে। মেসির চলেছে বিশ্ব ফুটবলের পিএসজি ইতিমধ্যেই দুটি ম্যাচ খেলেও সেই দুটি ম্যাচে নামেননি মেসি। নতুন জার্সিতে মেসিকে দেখার অপেক্ষার প্রহর গুনেই চলেছে আর্জেন্টিনার সুপারস্টারের।

প্রসঙ্গত, আগামী ২১ আগস্ট লিগ ওয়ানের শেষ ম্যাচে ব্রেস্টকে ৪-২ গোলে হারায় এমবা পে নেইমাররা। সেই ম্যাচ জয়ের পর পিএসজির কোচ মরিসিও পচেত্তিনো বলেন, 'সবকিছু ঠিক থাকলে আশা করছি মেসি খুব তাড়াতাড়ি নিজের হৃদয়ে ফিরবে। এবং প্রথম একাদশের হয়ে মাঠে

নামতে তার কোন অসুবিধা হবে না।' তাই আশা করা হচ্ছে পিএসজির পরবর্তী ম্যাচ রেইমসের বিপক্ষে মাঠে দেখা যাবে মেসিকে। মেসি মাঠে নামতে চলেছেন এই খবর প্রচার হতেই রেইমসের ২১ হাজার দর্শক আসনের স্টেডিয়ামের সমস্ত টিকিট চোখের পলকে বিক্রি হয়ে যায়।

# রুটদের চাপের কাছেই হেরে গিয়েছেন, ম্যাচের পর স্বীকার করে নিলেন কোহলী

লিডস, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : লডসে দুরন্ত জয়ের পর লিডসে মুখ খুঁড়িয়ে পড়ল ভারত। এক ইনিংস এবং ৭৬ রানে হারতে হল ইংল্যান্ডের কাছে। দ্বিতীয় ইনিংসে শুরুতে যে প্রতিরোধ দেখিয়েছিল বিরাট কোহলীর দল, চতুর্থ দিনে এসে তা ভাঙার ঘরের মতো ভেঙে পড়ল। ইংরেজ বোলারদের সামনে আত্মসমর্পণ ভারতের। ম্যাচের পর কোহলী স্বীকার করেন, চাপের মুখেই হারতে

হয়েছে তাঁদের। তিনি বলেন, "স্কোরবোর্ডের চাপের কাছেই মাথা নত করেছি আমরা। নিজের দল ৮০ রানের মধ্যে অল আউট হয়ে যাওয়ার পর বিপক্ষ বড় রানে তুললে চাপ বাড়বে। বৃহস্পতিবার পর্যন্তও আমরা ম্যাচে ছিলাম। যতটা সম্ভব প্রতিরোধ গড়ার চেষ্টা করেছিলাম। আমাদের কাছে একটা সুযোগ তৈরি হয়েছিল। কিন্তু আজ ইংল্যান্ডের জোরে বোলাররা আমাদের উপর মারাত্মক চাপ তৈরি করেছিল।

শেষ পর্যন্ত ওরা যে ফলাফল চেয়েছিল, সেটাই হল। আমরা আশানুরূপ খেলতে পারিনি।" ম্যাচের পর কোহলী বুঝিয়ে দিয়েছেন, টপ অর্ডারের থেকে আগামী ম্যাচগুলিতে আরও ভাল ইনিংসের প্রত্যাশা করছেন তিনি। তাঁর কথায়, "টপ অর্ডারকে ভাল খেলতে হবে যাতে লোয়ার মিডল অর্ডারের উপর চাপ কমে। আমাদের ব্যাটিংয়ে আরও গভীরতা দরকার। আরও আত্মবিশ্বাসী হতে হবে আমাদের।

অস্ট্রেলিয়ায় কিন্তু ৩৬ অল আউট হওয়ার পরেও আমরা ফিরে এসেছিলাম।" অধিনায়ক না খেলানোয় ইতিমধ্যেই সমালোচনার মুখে পড়েছেন কোহলী। পরের টেস্টে কি দলে বদল আসবে? ভারত অধিনায়কের উত্তর, "সেখানকার পিচ, পরিস্থিতি, আর্দ্রতার উপর নির্ভর করছে। চার পেসার নিয়ে খেলার সিদ্ধান্ত ঠিক। এর আগেও আমরা ফিরে এসেছি। তাই হারানোর কিছু নেই।

# লিডসে লজ্জার হার ভারতের, ইনিংস ও ৭৬ রানে হারল কোহলীর ভারত

লিডস, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : মহম্মদ সিরাজকে ক্রেগ ওভার্টন আউট করতেই ২৭৮ রানে অল আউট হয়ে গেল ভারত। অলি রবিনসন ৬৫রানে ৫ উইকেট নিয়ে ভারতকে একাই শেষ করে দিলেন। ক্রেগ ওভার্টন নিলেন ৪৭ রানে ৩ উইকেট। ফলে এক ইনিংস ৭৬ রানে ভারতকে হারিয়ে সিরিজ সমতা ফেরালো এক রনের ইল্যান্ড। গতকাল পর্যন্ত তিন উইকেট হারিয়ে ভাল অবস্থায় ছিল, সেই দলটি রাতারাতি হয়ে গেল লিপি পুট। ২১৫/৩ উইকেট থেকে নিম্নে অলআউট হয়ে গেল ২৭৮ রানে। লিডস টেস্টে কোহলিদের ৭৮ রানের গেরো কাটল না। প্রথম ইনিংসে শুধু ৭৮ রানে বাস্তব হয়ে গিয়েছিল। দ্বিতীয় ইনিংসে ২০০-র পিছনে সেই ৭৮ রান। ফলস্বরূপ, ভারতীয়

দল তৃতীয় টেস্টে ইনিংস ও ৭৬ রানে হেরে গেল। শনিবার খেলা শুরু হতেই পূজারার বিদায় খাতায় আজকে কোনও রান না যোগ করেই। বিরাট প্যাটিলিয়নে ফিরলেন ৫৫ রানে। তারপর দলের বাকি সাত ব্যাটসম্যানের মধ্যে দু'অঙ্কের রানে যেতে পেরেছেন রাখানে (১০) ও রবীন্দ্র জাদেজা (৩০)। বাকিরা সব অর্ধা ফেল। ৬৩ রানে শেষ আট উইকেট পড়েছে ভারতের। ভাবা যায়। প্রথম ইনিংসে অ্যাডভান্স-ওভারটনের পর দ্বিতীয় ইনিংসে নায়ক বনে গেলেন ইংল্যান্ড পেসার গলি রবিনসন। এই ইনিংসে পাঁচ উইকেট পেলেন তিনি। ওভারটন ভারতীয় দলের ধারাবাহিকতার অভাব বরাবরই। এই জিতছে তো পরের ম্যাচেই আবার হারছে গো

হারানভাবে, কোনও প্রতিরোধ ছাড়া। পরের দুটি টেস্টে ভারতকে জয়ের পথে ফিরতে গেলেন ব্যাটসম্যান ও বোলারদের মধ্যে ভারসাম্য থাকা জরুরী। সবচেয়ে বড় কথা, দলের অধিনায়ক ছুদে নেই, কোহলির ব্যাটে রান না এলে এই দলের হৃদয়ে ফিরতে সমস্যা রয়েছে। ভারত ১ম ইনিংস: ৭৮/১০ (বোহিত ১৯, রাখানে ১৮, রবিনসন ৬৫/৪) ইংল্যান্ড জয়ী এক ইনিংস ও ৭৬ রানে। ম্যাচের সেরা : গলি রবিনসন

অ্যাডভান্সন ৬/৩, ওভারটন ১৪/৩) ইংল্যান্ড ১ম ইনিংস: ৪০২/১০ (রুট ১২১, মালান ৭০, শামি- ৯৫/৪) ভারত ২য় ইনিংস: ২১৫/২ (বোহিত-৫৯, পূজার-৯১, রবিনসন- ৬৫/৪) ইংল্যান্ড জয়ী এক ইনিংস ও ৭৬ রানে। ম্যাচের সেরা : গলি রবিনসন

**CANCELLATION ORDER**

The Press Notice Inviting e-Tender No e-PT-XXX/EE/RD/STB/2020-21 Dt.- 21/12/2020, subsequent DNIT NO-109/EE/RD/STB/DNIT/2020-21. Dt.- 21/12/2020 for the work tender namely "Maintenance of Govt residential quarter at Bankar near Gyanoddy English medium school (TYPE-II)old plastering removal, new plaster,door window change with new one painting inside & outside with roof treatment, pipeline & sanitary fixture changing etc" is hereby cancelled as the lowest approved bidder fails to submit the Bank Guarantee in due course of time. Accordingly, the above mentioned DNIT is hereby cancelled in order to re-tender again & proper response to the intending bidders.

**Executive Engineer**  
RD Santirbar Division  
Santirbar South Tripura

ICA-C-1939/2021-22

# অভিনন্দন ভাবিনা প্যাটেল! আপনি অসাধারণ খেলেছেন : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : প্যারালিম্পিকে এখন সোনার দৌড়ে ভারত। টেবিল টেনিসের ফাইনালে পৌঁছে গিয়েছেন ভাবিনাবেন প্যাটেল। এই সাফল্যের জন্য ভাবিনাকে অভিনন্দন জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। টুইট করে প্রধানমন্ত্রী জানিয়েছেন, 'অভিনন্দন ভাবিনা প্যাটেল! আপনি অসাধারণ খেলেছেন!'

টোকিও প্যারালিম্পিকে ভারতের হয়ে প্রথম পদক নিশ্চিত করেছিলেন সেমিফাইনালে উঠে। সেখানেই থেমে যাননি ভাবিনা। বিশ্বের তিন নম্বর তারকা চিনের মিয়ায়ো ব্যাংকে হারিয়ে দিলেন। সেমিফাইনালে জিততে ভারতীয় টেবিল টেনিস খেলোয়াড় সময় নেন মাত্র ৩৪ মিনিট। রবিবার ফাইনালে

ভাবিনার সামনে বিশ্বের এক নম্বর চিনের ইং বৌ। ফাইনালের আগে ভাবিনাকে অভিনন্দন জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শনিবার টুইট করে প্রধানমন্ত্রী জানিয়েছেন, 'সমগ্র দেশ আপনার সাফল্যের জন্য প্রার্থনা করছে ও রবিবার জন্য হর্ষধ্বনি দেবে। আপনার সেরাটা দিন ও চিন্তামুক্ত হয়ে খেলুন। আপনার

অর্জন সমগ্র দেশকে অনুপ্রাণিত করবে।' টোকিও থেকেই ভাবিনা জানিয়েছেন, 'অনেক বড় অর্জন। সবাই বলেন চিনকে হারানো কঠিন। আমি প্রমাণ করেছি কোনও কিছুই অসম্ভব নয়। সকল ভারতীয়দের কাছে অনুরোধ করছি, রবিবারের ফাইনাল ম্যাচের জন্য আমাকে আশীর্বাদ করুন।'

# শিশু, মা ও গর্ভধারনী মহিলাদের পুষ্টিকর খাবার সহ সরকারি নানা প্রকল্পের সুবিধা দেওয়া হচ্ছে প্রতিটি সেন্টার থেকে।



১) নির্ধারিত সময়ের মধ্যেই আপনার শিশুকে অঙ্গনওয়াড়ি সেন্টারে ভর্তি করাবেন।

- ২) শিশুকে ঘর থেকে বের করবেন না।
- ৩) পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখবেন আপনার শিশুকে।
- ৪) সময় মত টিকা দেওয়াবেন।



চড্ডীপুর, আই. সি. ডি. এস. প্রকল্প, উনকোটি ত্রিপুরা

# শতরান নয়, কোহলীদের সাড়ে তিন দিনে উড়িয়ে দিয়ে বেশি খুশি রুট

লিডস, ২৮ আগস্ট (হি.স.) : নিজের শতরান নয়, কোহলীর ভারতকে সাড়ে তিন দিনে উড়িয়ে দিয়ে বেশি খুশি ইংরেজ অধিনায়ক জো রুট। চতুর্থ দিনে মধ্যাহ্নভোজের আগেই অল আউট বিরাট কোহলীরা। তৃতীয় দিনের প্রতিরোধ ভেঙে গেল দ্বিতীয় নতুন বলের সামনে। ইংরেজ অধিনায়ক জো রুটের মুখে জেমস অ্যাডারসনের প্রশংসা। ম্যাচ জিতে রুট বলেন,

"দারুণ পারফরম্যান্স। জেমস অ্যাডারসন এবং অলি রবিনসন দুর্দান্ত শুরু করেছিল। উনিটে মেডেন নিল ওরা। উইকেট নেওয়ার জন্য জমি তৈরি করে দিল। সুযোগ পেতেই উইকেট তুলে নেয় ওরা। আমরা জানতাম পারব। প্রয়োজন ছিল ধারাবাহিকতার।" শুধু বোলারদের নয়, ব্যাটসম্যানদেরও প্রশংসা করেন শতরানকারী অধিনায়ক। রুট বলেন, "বল

হাতে যেমন দারুণ শুরু করেছিলাম, ব্যাট হাতেও ওপনাররা সেটাই করল। শুরুবার যখন আমাদের কোনও কিছুই ঠিক মতো হচ্ছিল না, জানতাম আজ নতুন বলে সুযোগ থাকবে। অ্যাডারসন টেস্ট ক্রিকেটে সেরা। দ্বিতীয় নতুন বল হাতে নিয়েই ও চাপ সৃষ্টি করতে শুরু করে। পুরো বোলিং গ্রুপের জন্য একটা ছন্দ বৈধে দিল। এই বয়সেও কতটা ফিট ও। অন্যদের

শেখা উচিত ওর থেকে।" লর্ডসের পর লিডসেও হাজির জারভো, ফের মাঠে ইংরেজ সমর্থকের দাপাদাপি এই ম্যাচে দাঁউইদ মালানকে দলে নেয় ইংল্যান্ড। নিজের শতরান নিয়েও খুশি রুট। তিনি বলেন, "অনেক সময় অঙ্কের শতরান হারিয়েছি। ইনিংস গড়ার কাজ শুরু করে ইমারতটা যে তৈরি করতে পেরেছি, আমি তাতেই খুশি। ঘরের মাঠে শতরান করার আনন্দই আলাদা।"

‘মহাত্মা আয়ঙ্কলি’-র জন্মবার্ষিকীতে প্রণাম অমিত শাহর

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): ‘মহাত্মা আয়ঙ্কলি’-র উচ্চারণভেদে আয়ানকালি) জন্মবার্ষিকীতে প্রণাম জানালেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। শনিবার অমিতবাবু টুইটে লিখেছেন, “আমি যুগান্তকারী সমাজ সংস্কারক মহাত্মা আয়ঙ্কলির জন্মবার্ষিকীতে তাঁকে প্রণাম জানাই। তিনি তাঁর সমগ্র জীবন নিপীড়িত ও প্রান্তিকদের শিক্ষিত ও ক্ষমতায়নের জন্য উৎসর্গ করেছিলেন। আমাদের সমাজে সামাজিক ন্যায়বিচার আনতে তাঁর অগ্রণী প্রচেষ্টার জন্য আমরা চিরকাল ঋণী থাকব।” প্রসঙ্গত, মহাত্মা আয়ঙ্কলি (২৮ আগস্ট ১৮৬৩ - ১৮ জুন ১৯৪১) ছিলেন একজন সমাজ সংস্কারক। তিনি ব্রাহ্মনদের রাজ্যে বঞ্চিত অস্পৃশ্যদের উন্নতির জন্য কাজ করেছিলেন। তাঁর প্রচেষ্টা অনেক পরিবর্তনকে প্রভাবিত করেছিল যা সেই ব্যক্তিদের সামাজিক কল্যাণকে উন্নত করেছিল। তাঁদের আকাল প্রায়ই দলিত বলা হয়। হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক



শনিবার উদয়পুরে কল্যাণ সাগরে বিড়ল প্রজাতির কচ্ছপকে খাবার দিচ্ছেন কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারমন। ছবি নিজস্ব।

অস্বস্তি বাড়ল হানি সিংয়ের, গায়ককেও সেক্টেশ্বর হাজিরা নির্দেশে দিল্লির আদালতের

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): গার্হস্থ্য হিংসার মামলায় অস্বস্তি বাড়ল গায়ক ও অভিনেতা ইয়ো ইয়ো হানি সিংয়ের। আগামী ৩ সেক্টেশ্বর হানি সিংকে আদালতে হাজিরা নির্দেশ দিয়েছে দিল্লির



আদালত। আদালত জানিয়েছে, ‘কেউ আইনের উর্ধ্বে নয়’। পাশাপাশি ইয়ো ইয়ো হানি সিংয়ের মেডিক্যাল রিপোর্ট ও আয়কর রিটার্ন চেয়েছে দিল্লির আদালত। ও সেক্টেশ্বর পরবর্তী শুনানি। ওই দিনই হাজিরা দিতে হবে হানি সিংকে।

হানি সিংয়ের বিরুদ্ধে গার্হস্থ্য হিংসার মামলা দায়ের করেছেন তাঁর স্ত্রী শালিনী সিং। শনিবার দিল্লির আদালতে হানি সিংয়ের স্ত্রী সুলি আবেদন জানান, ব্যক্তিগত হাজিরা থেকে অব্যাহতি দেওয়া হোক তাঁর মঙ্গলকে। যেহেতু তিনি সুস্থ নন। এরপরই আদালত জানায়, ‘কেউ আইনের উর্ধ্বে নয়’। হানি সিংকে ও সেক্টেশ্বর হাজিরা নির্দেশ দেওয়া হয়। পাশাপাশি তাঁর মেডিক্যাল রিপোর্ট ও আয়কর রিটার্ন চেয়েছে দিল্লির আদালত। এরপর হানির আইনজীবী জানান, ও সেক্টেশ্বর তাঁর মঙ্গল আদালতে হাজিরা দেবেন। পরবর্তী শুনানি ৩ সেক্টেশ্বর।

একদিনে দেশে এক কোটি টিকাকরণে ভারতকে অভিনন্দন বিল গেটসের

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): অভূতপূর্ব রেকর্ড করেছে ভারত। একদিনে দেশে এক কোটি মানুষকে টিকা দেওয়া সম্ভব হয়েছে। এই কীর্তিতে অভিনন্দন জানিয়েছেন আমেরিকান ধনকুবের এবং সমাজসেবক বিল গেটস। এই ঘটনাকে দুর্দান্ত মাইলস্টোন বলে আখ্যা দিয়েছেন তিনি।

শুক্রবার গোটা দেশে মোট ১০০৬৩৪৭৬ জন টিকা নিয়েছেন। এর আগে সবচেয়ে বেশি টিকা দেওয়া হয়েছিল ১৬ আগস্ট। সেদিন ৮৮ লক্ষ ভারতীয় টিকা নিয়েছিলেন। ২৭ আগস্ট পেরিয়ে গেল এক কোটির ম্যাজিক ফিগার। গত এক সপ্তাহ ধরেই রোজ গড়ে ৬৯ লক্ষ মানুষ টিকা নিয়েছেন বলে জানিয়েছে কেন্দ্র। সেই ১৬ জানুয়ারি টিকাকরণ কর্মসূচি শুরু হওয়ার পর এটাই সবথেকে দ্রুত বেগ বলে জানা যাচ্ছে।

ভারতের একদিনে এক কোটি টিকা দেওয়ার খবরে উচ্ছ্বসিত হয়ে অভিনন্দন জানিয়েছেন বিল গেটস। তিনি বলেন, “এই দুর্দান্ত মাইলস্টোন হৌওয়ায় ভারতকে ‘অভিনন্দন’।” তিনি একটি টুইটে এই অভিনন্দন বার্তা দেওয়ার সময় প্রধানমন্ত্রীকে ট্যাগও করেন গেটস। এদিকে এই কীর্তিকে ‘গুরুত্বপূর্ণ কীর্তি’ হিসেবে ব্যাখ্যা করেছিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শুক্রবার যারা টিকা নিয়েছেন এবং যারা টিকাকরণে সাহায্য করেছেন, তাঁদের সবাইকে সাধুবাদ জানিয়েছেন তিনি।

পঞ্জাব-পরিস্থিতি নিয়ে রাখল সকাশে হরিশ শীঘ্রই দেখা করবেন অমরিন্দর-সিধুর সঙ্গে

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): পঞ্জাব কংগ্রেসের বর্তমান পরিস্থিতি নিয়ে শনিবার কংগ্রেস নেতা রাখল গান্ধীর সঙ্গে দেখা করলেন পঞ্জাব কংগ্রেসের প্রাণপ্রাপ্ত হরিশ রাওয়াল। এদিন দিল্লিতে অতি অল্প সময়ের জন্য রাখলের সঙ্গে দেখা করবেন হরিশ। পঞ্জাবের সামগ্রিক পরিস্থিতি নিয়ে রাখলকে অবগত করিয়েছেন রাওয়াল। একইসঙ্গে জানিয়েছেন দু’-একদিনের মধ্যেই পঞ্জাবে যাবেন তিনি। সেখানে গিয়ে কাস্টেন অমরিন্দর সিং ও নভজ্যোৎ সিং সিধুর সঙ্গে দেখা



করবেন তিনি। এদিন রাখলের সঙ্গে দেখা করার পর হরিশ রাওয়াল জানিয়েছেন, ‘রাখল গান্ধীর সঙ্গে অল্প সময়ের সামগ্রিক পরিস্থিতি নিয়ে তাকে অবগত করছি। ইতিমধ্যেই

কংগ্রেস সভানেত্রীকেও জানিয়েছি। এর থেকে বেশি কিছু নয়। হরিশ রাওয়াল জানিয়েছেন, ‘আমি দু’-একদিনের মধ্যেই পঞ্জাব যাব। কাস্টেন অমরিন্দর সিং ও নভজ্যোৎ সিং সিধুর সঙ্গে অবশ্যই দেখা করব।’ এদিন হরিশ রাওয়াল বলেন, ‘কংগ্রেসে দল যা টিক করবে, সেটাই চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত। যতদিন আমাকে বলা হবে, ততদিন দায়িত্ব পালন করে যাব।’

২৪ ঘন্টায় ১.০৩ কোটির বেশি, ভারতে ৬২.২৯-কোটির উর্ধ্বে টিকাদান

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): টিকাকরণে বিরাট রেকর্ড গেল ভারত। একদিনে ভারতে ১.০৩-কোটির বেশি দেশবাসীকে টিকা দেওয়া হয়েছে। বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে ১,০৩,৩৫,২৯০ জনকে টিকা দেওয়া হয়েছে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক জানিয়েছে, শনিবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে মোট ৬২,২৯,৮৯,১৩৪ জনকে ভ্যাকসিন দেওয়া হয়েছে। ভারতে ৫১.৬৮-কোটির উর্ধ্বে পৌঁছে গেল করোনা-পরীক্ষার সংখ্যা। শনিবার সকালে ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ২৭ আগস্ট সারা দিনে ভারতে ১৭,৬১,১১০ জনের শরীর থেকে নমুনা সংগ্রহ করে করোনা-স্যাম্পল টেস্ট করা হয়েছে। সবমিলিয়ে ভারতে করোনা-টেস্টের সংখ্যা ৫১,৬৮,৮৭,৬০২-এ পৌঁছে গিয়েছে। পরীক্ষিত ১৭,৬১,১১০ জনের মধ্যে বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ৪৬ হাজার ৭৫৯ জন।

নাবালিকা ধর্ষণের অভিযুক্ত শিক্ষক জেল হাজতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৮ আগস্ট। নাবালিকা ছাত্রীর দৈহিক পরিবর্তনের পরিপ্রেক্ষিতে অভিযুক্ত হয়ে হাজতে থাকা শিক্ষক অধীর দাসকে রাধাকিশোরপুর থানার পুলিশ গতকাল ডি এন এ টেস্ট করিয়েছেন। অভিযুক্ত শিক্ষকের নাম অধীর দাস বাড়ি উদয়পুর ব্রহ্মবাড়ি এলাকায়। গুণধর যখন উদয়পুর বালিকা বিদ্যালয়ের শিক্ষক ছিলেন, তখন নানা অস্থিরায় এ বিদ্যালয়ে একাদশ শ্রেণীতে পাঠরত এক নাবালিকা ছাত্রীকে প্রথমে বিদ্যালয়ে, পরে অন্যত্র একাধিক বার সহবাসের নাম দিয়ে ধর্ষণ করেন। পরবর্তীতে এই নাবালিকা ছাত্রীকে স্টাইপেন্ড ফর্ম ফিলাপের নাম করে প্রয়োজনীয় নথি সংগ্রহ করে নিজের হেফাজতে নিয়ে নেয়। একসময় ঐ কুলদার শিক্ষক নিজের সামাজিক মাধ্যম ফেস বুক এ নাবালিকার সাথে গুনার বিয়ের ছবি পোস্ট ঘিরে বিতর্ক দেখা দেয়। উদয়পুরের অলিতে গলিতে কান পাতলেই শোনা যেত অধীরের প্রেম কাহিনী ও প্রতারণার কথা। এই কানামুখোর ফলে শিক্ষক দপ্তর উদয়পুরের একটি স্কুলে ঐ গুণধরকে বদলি করেন। পরবর্তীতে গুনার চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য পরিবর্তন না হওয়ায় শিক্ষা দপ্তর গুনার দাদা কাঞ্চন পুর স্কুলে বদলি করেন। এরই মধ্যে নাবালিকা ছাত্রীর দৈহিক পরিবর্তন হওয়ায় নাবালিকার অভিভাবক গতকাল উদয়পুর রাধাকিশোরপুর থানায় মামলা দায়ের করেন। মামলা নাম্বার ৫৫/২১, ধারা সংযুক্ত করা হয়েছে ৩৭৬/দুই, এ এন, ৫০৬, পাস্তো আইনের ৬৩৭ ধারা। আজ কাঞ্চন পুর থানার সহযোগিতায় দাদা কাঞ্চন পুর এক ভাড়া বাড়ি থেকে কলঙ্কিত গুণধর শিক্ষক অধীরকে গ্রেপ্তার করে আর কে পুর মহিলা থানায় নিয়ে আসার পর আজ আদালতে হাজির করলে বিচারক আগামী পয়লা সেক্টেশ্বর পর্যন্ত জেল হাজতের নির্দেশ দেন এবং আগামী পয়লা সেক্টেশ্বর আবার এই মামলার পরবর্তী শুনানি হবে। আদালতে উৎসুক জনতার ভীড় লক্ষ্য করা যায়।

চ্যালেঞ্জিং সময় আমাদের সুযোগ দিচ্ছে সন্ধ্যাবহার করা উচিত : রাজনাথ সিং

চেন্নাই, ২৮ আগস্ট (হি.স.): চ্যালেঞ্জিং সময় অনেক সুযোগ দেয়, সেই সুযোগের সন্ধ্যাবহার করা উচিত। শনিবার ভারতীয় উপকূলরক্ষী বাহিনীর একটি অনুষ্ঠানে এই মন্তব্য করেছেন কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং। প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং শনিবার সকালে চেন্নাইয়ে ভারতীয় উপকূলরক্ষী বাহিনীর অফশোর টেল জাহাজ (ওপিভি) বিগ্রহ-২ কমিশনিং অনুষ্ঠানে যোগ দেন। এই অনুষ্ঠানেই প্রতিরক্ষা মন্ত্রী বলেছেন, ‘বিশ্বে দ্রুত পরিবর্তন হচ্ছে। বিভিন্ন দেশের মধ্যে

অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক ও বাণিজ্যিক সম্পর্ক ওঠানামা করছে। অন্য দেশ থেকে পরবর্তী সংবাদ সম্পর্কে কিছুই বলা সম্ভব নয়। যাইহোক, এই চ্যালেঞ্জিং সময় আমাদের সুযোগও দিচ্ছে, সেই সুযোগের সন্ধ্যাবহার করা উচিত আমাদের। বিশ্বব্যাপী সুরক্ষা সংক্রান্ত কারণে, সীমাত বিরোধ ও সামুদ্রিক আধিপত্যের কারণে, বিশ্বের বিভিন্ন দেশ তাঁদের সামরিক শক্তিকে আধুনিকীকরণ ও শক্তিশালী করার দিকে এগিয়ে যাচ্ছে।’ কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং আরও বলেছেন,

‘বিশ্বজুড়ে প্রায়শই ঘটে যাওয়া পরিবর্তন আমাদের কাছে উদ্বেগের বটে। বিশ্বব্যাপী অনিশ্চয়তা ও উত্থান-পতনের সময়, দেশ হিসেবে আমাদের অবশ্যই আমাদের গার্ড শিফটের রাখতে হবে।’ প্রতিরক্ষা মন্ত্রীর কথায়, ‘রিপোর্ট মতে, আগামী ১-২ বছরে অর্থাৎ ২০২৩ সালের মধ্যে, বিশ্বজুড়ে নিরাপত্তায় বায় ২.১ ট্রিলিয়ন মার্কিন ডলারে পৌঁছতে চলেছে। বেশিরভাগ দেশে গোটা বছরের জন্যও এই স্তরের বাজেট নেই এবং আগামী ৫ বছরে এই বায় বহুগুণ বৃদ্ধি পাবে বলে মনে করা হচ্ছে।’

আফগানিস্তান থেকে ত্রিপুরা, কন্যাশ্রী-সবুজ সাথী সবই উঠে এল তৃণমূলনেত্রী বার্তায়

কলকাতা, ২৮ আগস্ট (হি.স.): আফগানিস্তান থেকে ত্রিপুরা, কন্যাশ্রী-সবুজ সাথী সবই উঠে এল শনিবার তৃণমূলনেত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের বার্তায়। তিনি বলেন, “আফগানিস্তান থেকে আগে নাগরিকদের উদ্ধার না করে কেন সেনা প্রত্যাহার? সেনাদের মধ্যে এমন বিভাজন কখনও দেখিনি।”

প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল। পশ্চিমবঙ্গের উন্নয়নে তৃণমূল সরকার কী কী করেছে, টিএমসিপি-র প্রতিষ্ঠা দিবসের অনুষ্ঠানে তার ফিরিঙ্গি দিলেন তিনি বলেন, “সবুজ সাথী প্রকল্পে ১ কোটির বেশি সাইকেল দেওয়া হয়েছে। আরও দেওয়া হবে। ১০ লক্ষ টাকার স্টুডেন্ট ক্রেডিট কার্ড দেওয়া শুরু হয়েছে। শোধ করা যাবে ৪০ বছরেও। আজ কারো আর বাবা-মায়ের বোঝা নয়। কন্যাশ্রী গর্ব। তারা নিজের পায়ে

দাঁড়াচ্ছে শনিবার ছাত্র পরিষদের প্রতিষ্ঠাবর্ষের বার্তা দিতে গিয়ে তিনি বলেন, “রাজনীতিতে তরুণদের অংশগ্রহণে জোর দিতে হবে। শিক্ষার্থীরা আমাদের তরুণদের। বিজেপি পড়ুয়াদের কঠোর করছে। বাংলা পথ দেখাক। টিএমসিপি সর্বভারতীয় ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিকা। সারা দেশে যোগাযোগ গড়ে তুলুক। এই সঙ্গে দাবি করেন, “ভোটের সব খরচ করুক নির্বাচন কমিশন।”

মহীশূর গণধর্ষণ মামলায় ধৃত ৫, পুলিশের প্রতি কৃতজ্ঞ কর্ণাটকের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

বেঙ্গালুরু, ২৮ আগস্ট (হি.স.): কর্ণাটকের মহীশূরে গণধর্ষণ মামলায় অবশেষে ৫ জন অভিযুক্তকে গ্রেফতার করল কর্ণাটক পুলিশ। ধৃত ৫ জনের মধ্যে একজন নাবালকও রয়েছে। শনিবার কর্ণাটকের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আরাগা জ্যোত্স্না জানিয়েছেন, ‘৫ জনকে গ্রেফতার করা হয়েছে। আমাদের পুলিশ টিম দক্ষতা দেখিয়েছেন। পুলিশকে অসংখ্য ধন্যবাদ।’ এদিন সকালেই কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী বাসভরাজ বোম্মাই জানান,

‘মহীশূরের ঘটনাটিকে গুরুত্বের সঙ্গে নিয়েছে পুলিশ। পাঁচটি টিম গঠন করা হয়েছে, তাঁরা তদন্ত করছেন।’ উল্লেখ্য, বেঙ্গালুরু থেকে ১৫০ কিলোমিটার দূরে, চামুন্ডেশ্বরী মন্দিরে বেড়াতে গিয়েছিলেন নিখাতিতা ওই কলেজ ছাত্রী ও তাঁর পুত্র বন্ধু। মন্দিরটি চামুন্ডি পাহাড়ের কোলে অবস্থিত। গত মঙ্গলবার সেখান থেকে বাড়ি ফেরার সময় দুকৃতীদের করলে পড়েন যুবক-যুবতী। তাঁদের দেখে

টিকা-পয়সা চায় এই দুকৃতীরা টিকা দিতে অস্বীকার করায় কয়েকজন যুবক মিলে ছেলোটিকে মারধর করে বলে অভিযোগ। গণধর্ষণের শিকার হন ওই ছাত্রী। ঘটনার পর থেকেই অভিযুক্তদের খুঁজছিল পুলিশ। অবশেষে ৫ জনকে কর্ণাটক পুলিশ গ্রেফতার করেছে। ৫ জনকে গ্রেফতার করা হয়েছে তাদের বাড়ি তামিলনাড়ুর তিরুপ্পুর জেলায়, পেশায় শ্রমিক। একজনের বয়স ১৮-র কম। পলাতক আরও একজন অভিযুক্ত।

৪৬-হাজারের উর্ধ্বে সংক্রমণ, ৫০৯ বেড়ে ভারতে করোনায় মৃত্যু ৪.৩৭-লক্ষাধিক

নয়াদিল্লি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): ভারতে ফের সংক্রমণের হার উর্ধ্বমুখী, দৈনিক মৃত্যুর সংখ্যাও ৫০০-র উর্ধ্বে। বিগত ২৪ ঘন্টায় (শুক্রবার সারাদিনে) ভারতে জন সংক্রমিত হওয়ার পর দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৩ কোটি ২৬ লক্ষ ৪৯ হাজার ৯৪৭ জন। ভারতে ৬২,২৯-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে মৃত্যু হয়েছে ৫০৯ জনের। শুক্রবার সারাদিনে ভারতে সুস্থ হয়েছেন ৩১,৩৭৪ জন, ফলে ভারতে এই মুহূর্তে সুস্থতার হার ৯৭.৫৬ শতাংশে পৌঁছেছে। ভারতে এই মুহূর্তে মোট চিকিৎসারী করোনা-রোগীর সংখ্যা ৩,৫৯,৭৭৫ জন (১.১০ শতাংশ), বিগত ২৪ ঘন্টায় সক্রিয় রোগীর সংখ্যা বেড়েছে ১৪,৮৭৬ জন। বিগত ২৪ ঘন্টায় দেশে কোভিড টেস্টের সংখ্যা

১৭,৬১,১১০। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে নতুন করে ৪৬,৭৫৯ জন সংক্রমিত হওয়ার পর দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৩ কোটি ২৬ লক্ষ ৪৯ হাজার ৯৪৭ জন। ভারতে ৬২,২৯-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে মৃত্যু হয়েছে ৫০৯ জনের। শুক্রবার সারাদিনে ভারতে সুস্থ হয়েছেন ৩১,৩৭৪ জন, ফলে ভারতে এই মুহূর্তে সুস্থতার হার ৯৭.৫৬ শতাংশে পৌঁছেছে। ভারতে এই মুহূর্তে মোট চিকিৎসারী করোনা-রোগীর সংখ্যা ৩,৫৯,৭৭৫ জন (১.১০ শতাংশ), বিগত ২৪ ঘন্টায় সক্রিয় রোগীর সংখ্যা বেড়েছে ১৪,৮৭৬ জন। বিগত ২৪ ঘন্টায় দেশে কোভিড টেস্টের সংখ্যা

১৭,৬১,১১০। ভারতে ফের সংক্রমণের হার উর্ধ্বমুখী, দৈনিক মৃত্যুর সংখ্যাও ৫০০-র উর্ধ্বে। বিগত ২৪ ঘন্টায় (শুক্রবার সারাদিনে) ভারতে জন সংক্রমিত হওয়ার পর দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৩ কোটি ২৬ লক্ষ ৪৯ হাজার ৯৪৭ জন। ভারতে ৬২,২৯-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে মৃত্যু হয়েছে ৫০৯ জনের। শুক্রবার সারাদিনে ভারতে সুস্থ হয়েছেন ৩১,৩৭৪ জন, ফলে ভারতে এই মুহূর্তে সুস্থতার হার ৯৭.৫৬ শতাংশে পৌঁছেছে। ভারতে এই মুহূর্তে মোট চিকিৎসারী করোনা-রোগীর সংখ্যা ৩,৫৯,৭৭৫ জন (১.১০ শতাংশ), বিগত ২৪ ঘন্টায় সক্রিয় রোগীর সংখ্যা বেড়েছে ১৪,৮৭৬ জন। বিগত ২৪ ঘন্টায় দেশে কোভিড টেস্টের সংখ্যা

উত্তরপূর্বে আয়ুষ্ মন্ত্রকের ব্যবস্থাপনায় ১০০০টি স্বাস্থ্য ও কুশলকেন্দ্র এবং ১০০টি নয়া স্বাস্থ্য সেবা কেন্দ্র : সর্বানন্দ

আয়ুর্বেদিক মহাবিদ্যালয়ের জন্য ৭০ কোটি আর্থিক প্যাকেজ ঘোষণা গুয়াহাটি আয়ুর্বেদিক মহাবিদ্যালয়কে ১০ কোটি টাকা অনুদান

গুয়াহাটি, ২৮ আগস্ট (হি.স.): উত্তর-পূর্বাঞ্চলে ঔষধি গুণযুক্ত ভেষজ ব্রব্যের উন্নয়ন খাটতে বেশ কয়েকটি অভিল্যাবী প্রকল্পের ঘোষণা করেছেন বন্দর, জাহাজ ও জলপথ এবং আয়ুষ্ দফতরের কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়াল। উত্তর-পূর্বাঞ্চলে আয়ুষ্ পদ্ধতির উন্নয়নে আয়ুষ্ এবং উত্তরপূর্বীয় রাজ্যগুলির স্বাস্থ্যমন্ত্রীদের উ পস্থিতিতে আজ শনিবার গুয়াহাটিতে প্রশাসনিক পদাধিকারী মহাবিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত হয়েছে সম্মেলন। প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা এই সম্মেলনের উদ্বোধন করেন। আজকের অনুষ্ঠানে মহিলা ও শিশু উন্নয়ন এবং আয়ুষ্ দফতরের কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী ডা. মুঞ্জাপাড়া মহেন্দ্রভাই কালুভাই, অসম-নাগাল্যান্ড এবং সিকিমের স্বাস্থ্যমন্ত্রী সহ সংশ্লিষ্ট রাজ্যের শীর্ষ আধিকারিক ও শিক্ষোদ্যোগ দফতরের প্রধানগণ উপস্থিত ছিলেন। কেন্দ্রীয় আয়ুষ্ মন্ত্রী

সর্বানন্দ বলেন, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের আয়ুষ্ পদ্ধতিগুলির বিকাশ এবং উন্নয়নের জন্য রাষ্ট্রীয় আয়ুষ্ মিশন প্রকল্পের অংশ হিসেবে এই অঞ্চলের বিভিন্ন প্রান্তে ১০০০-র বেশি নয়া স্বাস্থ্য ও যত্ন কেন্দ্র খোলা হবে। এর উদ্দেশ্য, আয়ুষ্ পদ্ধতিতে ব্যবহৃত ঔষধি ব্রব্যাবলির সর্বাধিক ব্যবহার। এর জন্য দেশে সর্বমোট ১২,৫০০ স্বাস্থ্য ও যত্ন কেন্দ্র পরিচালিত হবে। সন্মেলনে সর্বানন্দ সনোয়াল আরও বলেন, আয়ুষ্ মন্ত্রালয় কর্তৃক সরবরাহকৃত ভেষজ ও প্রসঙ্গপ্রাপ্ত ঔষধি ব্রব্যাবলির প্রচার ও প্রসারের জন্য ১০০টি আয়ুষ্ স্বাস্থ্য কেন্দ্র স্থাপন করা হবে। এ-ছাড়া নিম্ন অসমের গোয়ালপাড়া জেলার দুধনৈয়ে ৭০ কোটি টাকা ব্যয় করে একটি নতুন আয়ুর্বেদিক মহাবিদ্যালয় স্থাপন করা হবে বলেও আজ ঘোষণা করেছেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়াল। প্রসঙ্গক্রমে তিনি আয়ুষ্ মন্ত্রালয় গুয়াহাটির সরকারি

আয়ুর্বেদিক মহাবিদ্যালয়কে একটি উন্নত এবং অন্যতম আয়ুর্বেদিক কেন্দ্র হিসেবে গড়ে তুলতে ১০০ কোটি টাকার আর্থিক অনুদানের কথাও ঘোষণা করেছেন। এছাড়া উত্তর-পূর্বাঞ্চলে কাঁচামালগুলিকে ব্যবহারযোগ্য করে তুলতে একটি উৎসর্গসাধন কেন্দ্র স্থাপন করা হবে বলেও ঘোষণা করেন মন্ত্রী সনোয়াল। অন্যদিকে আজকের সম্মেলনে উপস্থিত উত্তর-পূর্বাঞ্চলের অন্যান্য রাজ্যের প্রতিনিধিরা। তাঁদের নিজের নিজের রাজ্যে একেকটি নতুন আয়ুষ্ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান স্থাপনের অনুরোধ জানান কেন্দ্রীয় মন্ত্রীকে। এদিকে আজকের সম্মেলনে উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রাজ্যগুলির জৈব প্রযুক্তি দফতরের অধীনে রাষ্ট্রীয় জৈব সম্পদ প্রতিষ্ঠানের সহযোগিতায় আঞ্চলিক সীতা ও বৃষ্ণ পুনঃপ্রতিষ্ঠা (রিজিওনাল রো ড্রাগ রিপজিটরি) স্থাপনের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। এছাড়া সিদ্ধান্ত

নেওয়া হয়েছে, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের সব রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের অধীনে আয়ুষ্ পদ্ধতিতে চিকিৎসার সুবিধাবলি এবং আয়ুষ্ মহাবিদ্যালয় ও শিক্ষণ-হাসপাতালগুলির বিভিন্ন রোগ পরিচালনায় আয়ুষ্ স্বাস্থ্য পরিচালনাযোগ্য তথ্য ব্যবস্থায় ডিজিটাল ডেটাগুলির উন্নয়নে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। এর উদ্দেশ্য হল, আয়ুষ্ পদ্ধতিতে স্বাস্থ্য রক্ষা পদ্ধতি এবং রোগীর সেবা বিষয়ক কাজকর্মগুলি দক্ষতার সঙ্গে পরিচালনা করা। আয়ুষ্ মন্ত্রালয়ের অধীনে ইনভেস্ট ইন্ডিয়ায় স্ট্রেক্টজিক পলিসি এবং উৎসর্গ সাধন ব্যুরো আয়ুষ্ বিনিয়োগ করার পাশাপাশি উৎপাদন ও সেবার জন্য উত্তর-পূর্বাঞ্চলের অন্যান্য কেন্দ্রগুলিকে উৎসাহিত ও অনুপ্রাণিত করা ছাড়াও যোগসূত্র স্থাপন করবে। আজকের সম্মেলনে অসমের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা সহ কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী ডা. মুঞ্জাপাড়া মহেন্দ্রভাই কালুভাই প্রমুখ প্রাসঙ্গিক ভাষণ দিয়েছেন।



শনিবার আগরতলায় কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রী গিরিরাজ সিংকে অভ্যর্থনা জানান মুখ্যমন্ত্রী বিধ্ব কুমার দেব। ছবি এ নিজস্ব